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4 német hadihajók parancsot kaptak 
a spanyol vörös hadihajók erőszakos 

kodása elhárítására
Súlyos Helyzet állott elő a „Kamerun" elleni kalózkodás miatt.

kormány tengeri zárlatot akar
A madridi

Berlinből jelentik: A „Kamerun“ nevű né­
met gőzös átkutatása igen súlyos helyzetet te­
remtett a berlini és a madridi kormány között. 
Böhm ellentengernagy vezetése alatt a követ­
kező német hajókat vezényelték a spanyol vi­
zekre, az ott horgonyzó német hajók megerősí­
tésére: az Admiral Graf Spee“ páncélost, a 
Nürnberg és a „Leipzig“ cirkálót, a harmadik 
éa negyedik torpedóraj két-két hajóját.

Böhm ellentengernagy a következő távira­
tot küldte a spanyol kormányhaderők parancs­
nokához:

Az „Almira Cervantes“ eljárása miatti 
viszályt csak tegnap zártuk le és ma a „Li­

bériád“ gőzös tüzelt a „Kamerunéra, mely 
a spanyol vizeken kívül hajózott. A spanyol 

gőzös tüzelésével spanyol vizekre kényszerí­
tette a német hajót és felfegyverzett katonák­
kal kutatta végig annak belsejét. Ez a kuta­
tás német hajóval szemben

bűntett a szabadhajózás joga ellen.
Nem vagyok hajlandó ilyen erőszakot 
eltűrni. Utasítom tengeri erőimet, hogy 
minden jogosulatlan erőszakot, mely az 
Önök hajóitól indul ki, hasonló erő­

szakkal hárítsanak el.
A Német Táirati Iroda a következőket je­

lenti:
A német kormány, amint „Kamerun“ gő­

zössel szemben történt spanyol eljárásról érte­
sült, haladéktalanul utasította a madridi német 
ügyvivőt, hogy a legerélyesebben tiltakozzék a 
spanyol hadihajók eljárása ellen. A követ kö­
zölte, hogy

a német kormány a madridi kormányt 
teljes mértékben felelőssé teszi mind­
azokért a követkeményekért, amelyek­

kel hasonló esetek megismétlődése 
járhat.

Közölte még a követ, hogy a német kormány 
utasította a spanyol vizeken tartózkodó német 
hadihajókat, hogy a nem spanyol felségjog 
alatt álló vizeken minden eszközzel védjük meg 
a német hajókat a nemzetközi jogba ütköző ha­
sonló túlkapásokkal szemben.

Felháborodás a német sajtóban.
A német lapok még mindig a legnagyobb 

felháborodás hangján írnak az esetről. A Völ­
kischer Beobachter közönséges kalóztámadás­
nak minősíti a spanyol hajó eljárását. A Berli­
ner Tagebatt megjegyzi, hogy a támadás abban 
a pillanatban történt, amikor a német kormány 
hajlandónak nyilatkozott csatlakozni a semle­
gesség elvéhez. A Deutsche AUgemene Zei­
tung“ szerint a spanyol vörös kalózhajó nyil­
ván Moszkva utasítására járt el.

Az olaszok és angolok helyeslik 
a németek föllépését.

Római jelentés szerint az olasz lapok teljes 
mértekben helyeslik a német kormány eljárá­
sát. A Giornale d’Italia megállapítja, hogy a 
spanyol hadihajók brutálisan megsértették a 
nemzetközi jogot.

Londoni jelentés szerint a német ügyvivő 
erélyes tiltakozása a német gőzös átkutatása 
miatt, valamint a német kormánynak ezzel 
kapcsolatos fellépése mély benyomást keltett 
hivatalos körökben. Ezek a körök úgylátszik, 
hogy a „Libériád“ eljárása a nemzetközi hely­
zetet még bonyolultabbá tette és veszélyezteti a 
be-nemavatkozás elvének keresztülvitelét.

fi madridi kormány által tervezett tengeri zárlatot Anglia
nem hajlandó elismerni

A madridi spanyol kormány azzal indokolja 
a „Libertad“ eljárását, hogy a madridi kor­
mány nemrég tengeri zárlatot vezetett be s a 
spanyol hajó azért lépett föl zaklatólag, hogy a 
„Karnern“ meg ne szegje ezt a zárlatot.

A spanyol kormány ennek a zárlatnak a 
bevezetéséről tájékoztatta az angol kormányt is. 
Az angol kormány azonban ezt a gondolatot 
határozottan elutasítja és a blokád kérdésével 
kapcsolatban — mint a Reuter jelenti — a kö­
vetkező álláspontot foglalja el:

1. Az angol kormány nem ismerte el a 
szembenálló feleket hadviselőknek.

2. Egy blokádot akkor lehet eJistnerai ba

azt tényleg meg is valósítják, vagyis, ha a 
madridi kormánynak megvan a lehetősége an­
nak keresztülvitelére.

Hír szerint az angol kormány újra érintke­
zésbe lépett a spanyol kormánnyal, hogy pon­
tos tájékozódást szerezzen a tervezett" blokád 
kiterjesztéséről.

TIZENÖT ARABOT ÖLT MEG AZ ANGO- 
LÓK BOMBÁJA PALESZTINÁBAN. Jeruzsá­
lemből jelentik: Hederában csütörtökön valósá­
gos csata folyt az arabok és egy angol katonai 
különítmény között. A katonák segítségére sie­
tett repülőgépek bombát dobtak az arabokra. 15 
arab meghalt.

Irtózás a gyermektől
Nemcsak országunkon belül, de egész Európá­

ban minden keresztény népnél az a társadalmi 
baj mutatkozik, hogy a családok feltűnően tar­
tózkodnak a gyermekáldás elfogadásától. Mind­
össze Olaszországban, s pár év óta Német­
országban mutatkozik a gyermeklétszámban 
újabb növekedés. Talán annak az eredménye 
ez, hogy az illető két államban a kormányok 
népesedési politikája hathatós támogatással - ka­
rolta föl a dolgozó emberek családi életét. Meg­
valósította a hozományadás és a családi ház­
építés rendszerét, s ezzel a gyári üzemekből ki­
vonta a női munkaerőket és azokat a családi 
körnek adta vissza. Viszont a férfimunkások­
nak az így felszabadult munkahelyeken új ke­
nyérkeresetet biztosított, Egyúttal az óriási telep- 
létesitések révén nagy földmunkára, talajműve­
lésre és építkezésekre is állandó munkaalkal­
mat rendszeresített. Ezzel is mind nagyobb es 
nagyobb tömegeket vont ki a munkanélküliség 
gyötrő állapotából, mely egyik főoka volt a 
gyermekáldás elapadásának.

Az állam népesedési politikájának ilyen tu­
datos beavatkozása azonban még mindig nem 
elég magyarázat a népapadás szomorú jelensé­
gének a megfordítására. Hasonló jellegű politi­
kával dolgoznak évtizedek óta a francia kormá­
nyok is. Ott is van hozománysegély, s a több- 
gyermekes családok iránti sok-sok kedvezmény. 
Mégis a nagy francia nép szaporodási arány-- 
száma még mindig hanyatló irányban hull a iá. 
Valami századossá vált megszokás áll itt út­
ban, hogy éppen a jobbmódú kisgazdaságok 
tartózkodnak az egy és két gyermeken túli sza- 
poraságtól, mert így akarnak védekezni a csa­
ládi vagyon feloszlása ellen. Tehát a túlzott 
gazdasági szempontok, a takarékoskodásnak 
önzéssé fejlődései állják útját annak, hogy a 
kormányok népesedési politikája sikert tudjon 
elérni.

Ez észlelés nyomán megállapítható, hogy 
mégse a kormányzati belenyúlások tehetik"a 
családi életet fölvirágzóvá. Jó. ha vannak ilyen 
pártfogó fölkarolások, de ha nincs népi élet- 
ösztön és gyermekszerető készség, akkor a párt- 
togó felkarolások hiába kínálgatják magukat. 
És az is bizonyos, hogy nem a gazdasági hiá­
nyok a legfőbb okai a gyermekéletek elfojtásá­
nak, Hiszen éppen a gazdagabb, jobbmódú ré­
tegeknél sajátságos tünet, hogy a maguk jelen­
legi jómódját nem akarják a jövendő táplálá­
sára jobban, bátrabban, több életbizalommal 
megosztani. És éppen az ilyen jobbhelyzetű 
társadalmi rétegekből indul ki a magzatölések 
divatja, az ilyen gyilkosságoknak okos élet- 
beosztásként való felfogása. Aztán az ilyen jó­
módúak pénzén tudtak keresetet, vagyont sze­
rezni, s ennek nyomán társadalmi vezető pozí­
ciókba jutni olyan orvosok és „tudós nénik", 
akik rendszeres foglalkozásként vállalták art 
„okos életbeosztások“ szolgálatát.

Fejétől bűzlik a hal. A felsőbb társadalmi 
rétegek rossz példája sokkal nyersebb és kezdet­
legesebb módokon az alsóbb rétegekre is mind 
jobban kihatott. És amikor a felsőbb rétegek­
ből tudós emberek is, szellemi vezetésre hivS- 
tolt foglalkozásúak is (mint amilyenek az orvo- 
sok) maguk adnak és keresnek igazolást t 
gyermekek élete elleni támadásra: akkor így é> 
szellemi élet ellenállóképessége is irtózatos meg- 
lazulás veszélyébe jutott. És hogyan legyen égj 
nép a gazdasági bajokkal, a válságokkal és gon 
dokkal szemben bátorlelkű, önbizalommal el
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naga gondolkozó rétege lesz 
z gyávaság az, ha egy nép ér­
en olyan felfogás kap lábra, 
kell a gyermektől, mert csak 

mlunic az élet nehézségeitől, 
i.imdenesetre üdvös és kívánatos hogy a 

kormányok és más hatalomtartók a gazdasági 
viszonyok és egyéb közéleti állapotok könnyíté­
sére és célszerű alakítására törekedjenek. De 
már az is kérdéses, hogy vájjon kedvezményi 
rendszerekkel erkölcsösen lehet-e a családok 
siaporaságát előmozdítani? Egy-egy rendkívüli 
intézkedés szükséges és hasznos lehet, hogy 
rendkívüli bajokból kimentse a családokat; de 
a kedvezények állandósítása kényeztetésekre 
vezet s végső sorban élhetetlenségeket tenyészt, 
A nép társadalmának magából kell összeszed­
nie magát, önmagából kell kifejlesztenie a se­
gítő képességeit. Ennek egyetlen és leghatható- 
sabb módja, ha az a nép minél több. minél szá­
mosabb, minél edzettebb egyénből áll, s így az 
élgttel való küzdésre minél nagyobb a válasz­
téka.

Tehát népszaporaság kell, s éppen akkor 
kell, mikor a természettel és a körülményekkel 
való megküzdés a legtöbb és legnehezebb élet- 
problémákat adja. Ennek a tudata kell hogy 
felülkerüljön a népekben, ha élni és fenn­
maradni akarnak. Hiszen nyilvánvaló, hogy 
amikor egy család csak egy utódot hagy maga 
uián, akkor azt a családot félig elveszettnek kelj 
a jövőben látnunk, A félig elveszett családok 
tehát a jövőben felére kisebbedéit népet jelen­
tenek, s ha mindenik nemzedék így felezi ma­
gát, végül is önmagát fogja kiirtani. Ha pedig 
a családok csak két utódot hagynak hátra, ak­
kor látszólag ugyanaz marad jövőben is az il­
lető nép száma, azonban minden időelőtti ki­
halás azt az állandó népszámot már megcson­
kítja. Időelőtti kihalások pedig éppen a nehéz 
körülményekkel való küzködésekben igen ren­
des jelenségek. Tehát a kétutódú családrend­
szer is éppen a nehéz időkben azt idézi elő, hogy 
az illető nép idő előtti kihalásokkal fog el­
fogyni.

Mindezek fölismerésére — ismét mondjuk 
— erős tudat kell, köztudat, népszellemmé erő­
södött nagy fölismerés és tisztánlátás. Kiknek 
Itáll ezt elsősorban leginkább kialakífaniok? 
A-zoknak, akik a szellemi életben és a fölvilá- 
gcsítások terjesztésében képzettséget szereztek. 
Azok dolga, hogy jópéldával járjanak elől, s a 
jobbmódúak rétegében is a jópélda terjeszté­
sére beszéljenek rá mindenkit. Sokszoros dolga 
és kötelessége éppen az orvosoknak, egy nép­
étet egészséges jövője alakítóinak, hogy a gyer­
mek iránti szeretetet népükben szilárd erkölcs­
ösé tegyék. És éppen őnekik a legfőbb köteles-

Budavár visszavétellé*
Irta: dr gróf Brandis Kelemen

1936 nevezetes évforduló: 250 évvel ez­
előtt, 16S6 sízept. 2-án szabadult fel Budavára 
a másfétszázéves török iga alól. Ezzel és Sza­
gai Jenő hercegnek Zentánál vívott diadalá­
val roppant össze vég'eg a félhold középenró- 
píii hatalma s a kereszt kultúrája isméit vissza­
vet a az őt megillető helyet.

Budavára visszavétele elsősorbán termé­
szetesen nemzeti érdekű, de azontúl európai 
jelentőségű esemény volt s akik ezt a vissza­
vételt megszervezték és végrehajtották, örökre 
kiérdemelték a magyar nemzet és egész Euró­
pa háláját.

Kiket illet ez az érdem, hála és elismerés? 
Sajnos, a magyarság az évszázados török har­
cokban s a velük párhuzamos testvórháboru- 
ban annyira meggyengült és megoszlott, hogy 
a maga erejéből Buda vissza vívására alig gon­
dolhatott volna. Hiszen az ardealiak egyenesen 
a törököket támogatták s a felmentő hadsereg­
nek egyik legszögesebb gondja az volt, hogy 
Thököly Imrét megakadályozza abban, nehogy 
fegyverrel siessen a török védelmére. Csak a 
királyhú Magyarország vett részt Budavár 
visszavételében. Az előkészítő és döntő ostro­
mok során főleg a győri hajdúk, élükön vitéz 
kapitányukkal, eörményesi Fiálh Jánossal, je­
leskedtek.

ségük, hogy minden rossz és bűnös hajlamot 
kiirtsanak, mely a gyermek léte elleni támadá­
sokat divattá, s úgynevezett „okosság“-gá tette.

Hát okosság-e az, ha egy nép a maga gyer­
mekei elfojtásával a maga jövőjét fullasztja 
belé a születésnélküli halálba? Okosság-e az, ha 
a jelen nemzedék csak magát féltvén és szeret­
vén, a jövendőt megöli? Elsősorban az orvosok­
nak kell népüket arra megtanítanak, hogy az 
ilyen ölés nem okosság, hanem: öles, gyilkos­
ság, hűn a népélet ellen. A „Bánáti Német 
Orvosegyesület“ már ki is mondta ilyen érte­
lemben a maga szavát a maga tagjaira nézve. 
Határozatot hozott, hogy az egyesület minden

tagja köteles tartózkodni a gyermekelhajtások- 
tól. Ha valamelyikük ilyen Szelemben részt- 
vesz, azt a bánáti német nép minden szerveze­
téből ki kell zárni, s maga az orvosegypsiilet 
vállalja, hogy az illető ellen az ügyészségnél 
büntető följelentést is fog tenni.

A felülről való tisztulás folyamata tehát 
egyik kisebbségi néptársunknál megkezdődött. 
Nálunk is ideje volna ennek a kezdetnek, mert 
nálunk is felütötte a fejét a gyermektől való ir­
tózás. És nálunk is fölülről támogatják rossz 
példákkal, s orvosi segítségekkel azt a hajla­
mot, mely a gyermektől való irtózást- napról- 
napra mindinkább a népirtás bűnévé teszi.

. * Jelentettük, hogy nagy ünnepséget ren­
deznek Budapesten szeptember 2-án Budavár 
visszavételének 250 éves évfordulóján s ez teszt 
időszerűvé ezt a cikket.
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Zinovievék beismerték, 
hogy összeesküdlek Stalin, Vorosi 

és Kazanovits életé ellen
Trockij sürgette q gyilkosságok végrehajtását

Moszkvából jelentik: A Zinovjev-per során 
kiderült, hogy az 1928 óta működő Trockij- 
csoport 1930-ban egyesült a Z in o v j e v-cs oport - 
tál. A vádlottak a csütörtök éjszakai kihallga­
tás során elmondották, hogy titkos pénzalapot 
gyűjtöttek és összeesküvést szerveztek, Stalin, 
Vorosilov és Kazanovics élete ellen. Zinovjev 
azt- is beismerte, hogy Kyrovot a csoportjukba 
tartozó összeesküvők gyilkolták meg. Az egyik 
‘anu elmondotta, hosy 1934-ben Trockijtól 
származó levél került kezébe és ebben Trockij 
Stalin és Vorosilov meg gyilkolását sürgette.

Kamenev fővádlott kihallgatását péntekre 
halasztották.

Bucharin, az „íz veszti ja“ szerkesztője, 
Tomszky, az állami kiadóvállalat elnöke és 
Bykov képviselő, volt- népbiztos állítólag már 
két év óta tudtak a Zinovjev-csoport működé­
séről, s azt remélték, hogy azok terrorakciója 
révén újból hatalomra kerülnek. Úgy hírlik, 
hogy a három politikust- bíróság elé állítják.

Trockij visszautasította 
a neki tulajdonított vádakat.

Ősidből jelentik: Trockij nyilatkozott a 
sajtónak és a leghatározottabban vissza utasí­
totta a .moszkvai per során ellene emelt váda­
kat. Kijelentette, hogy okmányokkal és tanuk­
kal igazolhatja a legutóbbi hét év alatt foly-
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tatott tevékenységét. A moszkvai per politikai 
gyűlölködés eszköze. A GPU enyhe ítélet ki­
látásba helyezésével hamis vallomásra bírja a 
foglyokat. Aki a vallomást megtagadja, azzal 
szemben könyörtelenül járnak el.

Trockij kiutasítását kérik Nor­
végiából.

Oslóból jelentik: Quirsling, a nemzeti egy­
séges párt vezére, levelet intézett a királyhoz. 
Arra kéri az uralkodót, hogy sürgőén hívja 
össze az országgyűlést és az határozza el 
Trockij kiutasítását. A pártvezér arra is kéri a 
királyt, hogy küldje el a munkáspárti kor­
mányt és nevezzen ki nemzeti kormányt.

Lapu dr megintést kapóit 
pártjától

Bucuresti. Saját tud. A Nemzeti Paraszt- 
pártnak Madge-arunál tegnap tartott értekezle­
tén r-észtvett Lupu is. Magyarázatát adta ma- 
gaetartásának s kijelentette, hogy hajlandó a 
további akcióról lemondani, ha az a vezetőség 
ellenzésével«találkozik. Mihaelche kijelentette, 
hogy nem szabad elfelejteni a párt nemzeti 
jellegét.

A döntő si-ker bizonyos fokig egy utolsó, 
nagy keresztes hadjárat eredményének tekint­
hető. Utoljára lángolt fel annak a keresztény 
összefogásnak s nemzetek fölötti egység gon­
dolatának átérzése, amelyet Nagy Károly óta a 
két legfőbb európai hatalom: a pápaság és a 
római szent birodalom eszméje fejezett ki. A 
ij-ék század második felében az éppen kifej­
lődött barokk-kor gyermeki leg hivó s férfia­
sán tevékeny katolicizmusa hatotta át Európa 
ama nagyobb részének népeit-, amely akkor a 
Habsburg-ház kettős ágának jogara alatt állott. 
Tévedés., ha valaki ezt a kort is a mai mérték­
kel móri és felejti, hogy a 17-lk század máso­
dik fele nem ismert még a kontinensen demo­
kratikus . és a mai .értelemben vett nemzeti, 
hanem kizárólag auktoritat,iv alapon álló álla­
mokat. Ez alól csak két ország volt kivétel: 
Magyarország és Lengyelország; e kettőre poli­
tikai vonatkozásban s belföldi értelmezésben 
megközelítőleg a mai értelemben lehetne már 
a nemzet szót használni. Oroszországot s a mai 
Balkán-államokat akkor még nem számították 
szorosan űz európai állam családhoz. XIV. La­
jos Franciaországa szintén külön utón járt, a 
már kifejlődött sovinizmus utján, de ugyan­
csak a legkifejezett,ebben dinasztikus ural­
kodói alapon.

Érthető mindezek után, hogy akkori kon­
tinentális Európa idegenül és értetlenül állt 
szemben Magyarország és Lengyelország kü­
lönleges nemzeti életével, elgondolásaival és 
célkitűzéseivel. Számszerűleg 90 százalék állt 
Így szemben a 10 százalékkal. A 90 százalék 
abszolutisztikus, hűbéri múltú monarchia a 
10 százalék pedig féltve őrzött nemesi kivált­
ságokat hangoztató nemzet, amely az állam­
főnek szinte még csak a primus inter pares

jelleget juttatja. A 90 százalék azonkívül Euró­
pa nyugatán egy tagban áll, mig az említett 
két nemzet szinte elvesz a töröktől állandóan 
támadott keleti kultur ha táron. Ennek a kü­
lönbségnek megfelelően egészen mások itt és 
ott a felfogások s az események rugói: ott 
félreismerhetetlen ül haladó, ujitó szellemű, de 
dinasztikus és személyes indító okok állanak 
előtérben, itt viszont a nemzeti múlt dicsősé­
gén álmodozó s az uj áramlatokkal szemben 
bizalmatlan nemzeti konzervativizmus.

Érthető, hogy ezt a két, lélekben és területi 
viszonyokban annyira különböző világot közös 
nevezőre hozni rendkívül nehéz feladat volt s 
ilyen feladat végrehajtására csak az vállalkoz­
hatott, aiki az egyetlen közös tényezőre, a vi­
lágnézetre és név leg kifejezetten a katolikus 
hitre és etikára építette törekvéseit. Ez a világ­
nézeti közös gondolat mind a két táborban 
tovább élt a középeurópai lovagi eszmény kö­
zös tiszteletében, a minden idők emez utol- 
érhetetlenül nemes férfitipusa nagyratartásá- 
ba.n, amelynek a modern gentleman szó csak 
új neve, de vele teljesen azonos tartalmat fed, 
legföljebb a világnézeti különbségek nagyobb 
elmosásával.

Csakis ennek a lovagi eszménynek s a kö­
zős katolikus világnézetnek magasra tartásá­
val .vált lehetségessé a széthúzó erők össze­
fogása a törököknek Európából való kiszorítá­
sára. A történelmi igazságnak súlyos félre­
ismerése volna, ha valaki másban igyekeznék 
megmagyarázni a Bocs felszabadításával kez­
dődő s a .zentai megsemmisítő győzelemmel 
betet őződő török háború diadalait. A meg- 
ifjodott és hitében megizmosodott katoliciz­
mus 17-ik századbeli uj felvirágzásának, sze­
mélyesen pedig mindenekelőtt Xi. Ince pápá-
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Anglia visszaadta a „Hindenburn11 
harangját.

A ,.Neptune“ nevű angol cirkáló, mely az olim­
piai vitorlásversenyek és a ..Kiéli hét“ meg­
tekintésére Kielbe érkezett, magával hozta a 
Scapa Plownál elsüllyedt német csatahajónak, 
a „Hindenburg“-nak hajóharangját. A haran­
got ünnepélyes külsőségek között adták át a 
haditengerészet főparancsnokának, Raeder 
vezértengernagynak. Képünkön angol matró­
zok díszőrséget állnak a harang mellett a kiéli 
parancsnokság épületének előcsarnokában.

Ä Mi Urunk 
Jézus Krisztus 
kínszenvedése
Az Isten szolgájának, Emmerich 
Anna Katalinnak látomásai szerint.
Feljegyezte Brentano Kelemen 
Fordította Kertész Kálmán
Ára 130 lei és portó

Kapható könyvosztályunknál

nak érdeme Európa felszabadítása a mindent 
letaroló ázsiai pogányság hatalma alól; e nél­
kül a bensőséges, szinte ujjongó katolikus fel­
lendülés nélkül Buda visszavétele el sem volt 
volna az akkori helyzetben képzelhető.

Egy bizonyos rövidlátó és igazságkerülő 
történeti szemlélet merőben a Habsburg-ház 
hatalmi politikáját szereti látni a felszabadító 
hátboruk gyorsabb vagy lassúbb ütemében, 
tekintet nélkül a magyar nemzeti érdekekre. 
Egészen bizonyos, hogy a bécsi udvar nem 
pusztán Magyarországot tartotta szem előtt, 
amikor a felszabadító hadjáratot XI. Ince 
unszolására megtervezte és előkészítette. Ebben 
az előkészítésben, ha eredményes akart lenni, 
messzebb kellett tekintenie, nem egyetlen or­
szág közvetlen érdekeire vagy éppen külön 
utakon járó nemzeti politikájára Hogv Becs 
(talán nem fölösleges megjegyezni: nem az 
osztrák császár, mert ez akkor még nem volt, 
hanem a római szent birodalom császárának 
udvara) a török háborúra komolyan gondol­
hasson, annak legfőbb világpolitikai előfelté­
tele egy európai ivei és ü egyensúlyi helyzet 
volt: nyugalom a rajnai fronton és biztonság 
a spanyol örökösödési kérdésben.

Azoknak a kizárólag dinasztikus momen­
tumoknak során, amelyek az akkori európai 
politikát akkor irányították, a Habsburg Bour­
bon ellentét éleződött ki mindent elnyomó erő­
vel, amely ellentét már V Károly idejében 
kezdődött s a spanyol örökösödési háborúban 
érte el tetőfokát. Két évszázad óta versengett 
ez a két uralkodóház Európa hegemóniájáért. 
V. Károlyt az akkor ismert világnak több 
mint kétharmad része uralta. Ez a terület V. 
Károly után a Habsburgok két ágára: a római

Magyar 7 apók S

írok királya közbenjárást kezdemé­
nyezett a palesztinai arabokért

Anglia és Irak közötti jóviszony felbontásával fenyegette
meg az angol követet

Jeruzsálemből jelentik: A Palesztinái za­
vargásoknak csütörtökön ismét 4 halálos és fi 
sebesült áldozata van Dulkarenben, a zavargá­
sok középpontjában kihirdették az ostrom ál la­
pot ot.

A Haifa-mel let ti Tire falu lakosságé' öOO 
font büntetéssel sújtották egy gépkocsi négy 
utasának meggyilkolása miatt.

Bagdadi jelentés szerint I. G/iazi, Irak ki­

rálya az iraki miniszterelnök és külügyminisz­
ter jelenlétében fogadta az angol követet. A 
király a fogadás során kérte a követet, járjon 
közbe Londonban, hogy az angol kormány az 
arabok kívánsága szerint oldja meg a palesz­
tinai helyzetet A király rámutatott arra. hogy 
ilyenértelmü megoldás feltétlenül szükséges 
ahhoz, hogy továbbra is fenntartható legyen a 
jóviszony Irak arab lakossága és Anglia között.

Ä spanyol belháborúban a nemzeti 
fölkelők további elhaladást tettek

Délen elfoglaltak egy várost, északon félig elzárták 
San-Sebastianot. —- A spanyol népfront kormánya

állam tanácsot tartott
Lisszabonból jelentik: La no tábornok csü­

törtökön este a sevillai rádióban bejelentette, 
hogy a nemzeti csapatok elfoglalták Guada- 
canalt. A vörösök a város felszabadítása előtt 
40 embert megégettek egy házban. A tábornok 
megerősítette azt a hirt. hogy Cordoba ellen a 
kormánycsapatok támadást intéztek.

Hendayböl jelentik: A La corunai rádió 
közli, hogy a nemzeti csapatok 9 ezer emberre! 
indulnak rohamra az irun—sansebastla.nl 
vonalon.

San Sebastiant már sikerült nyugatról kö­
rű leérni.

A San Sebastianban megjelenő egyik 
baloldali íny szerint a kormánycsapa­
tok az utóbbi napokban erősítést kap­
tak Bilba.6b6l. Ezek bányászcsapatok.

A lap hirt ad egy őrnagy és egy százados ki­
végzéséről. Sikerült San Sebastianban elfogni 
Mustéra, tábornokot, aki Primo de Rivera ide­
jén nagy szerepet, játszott és Pavelga alezredest. 
Mindkettőt agyonlőtték.
A madridi kormány utólagos rendelete 

a szerzetesrendek feloszlatásáról.
Madridból jelentik: A Népfront kormánya 

rendeletet adott ki, melynek értelmében fel kell 
oszlatni azokat a szerzetes rendeket, melyek

császári és a spanyol ágra oszlott meg, ameiy 
azonban elvileg magát mindig egynek vallotta, 
mintegy azonos uralkodóház két majorátusá­
nak. A Bourbon-háznak viszont évszázados 
törekvése az volt, hogy ezt a hegemóniát ma­
gához és Franciaországhoz ragadja. Két évszá­
zadon át ez a Bourbon-Habsburg versengés 
volt végső elemzésben minden kontinentális 
hadjáratnak titkos rugója. A Habsburgok 
Franciaországgal szemben korábbi birtokáílo­
rn ányu kait védték s harcuk elsősorban defen­
zív, jogvédő jellegű volt. (Érdekes, mert törté­
nelmi unikum: a Habsburg-ház hat és félszá­
zados uralkodása alatt egyetlen offenzív had­
járatot indított: a bosnyák ok kupáéi ót 1875- 
ban). A felszabadító hadjárat pillanatában a 
Habsburgok jogara alá tartozott Németország, 
Belgium, majdnem egész Ausztria." Olaszor­
szág háromnegyed része, Spanyolország és 
Amerika. Franciaország viszont nyíltan a tö­
rök mellé állt szövetségesül. XIV. Lajosnak 
ügyes politikája oda irányult, hogy a római 
császári egyszerre két fronton kény szeri tette 
háborúba: a Rajna mentén és a török hódolt­
ság határán. Lipót tehát csak úgy gondolha­
tott a török kiszorítására, ha sikerült a reá­
lt ényszeritett két frontu háborút külön-külön 
egymásulán megvivmia.

A császári diplomácia ebben az időben a 
nagytehe.tségü Lisola báró kezében volt. akit 
Montecuccoli gróf hadvezér! talentuma támo­
gatott. Lisola előtt világosan állt a helyzet: 
XIV. Lajos özeiméit csak úgy lehetett kiját­
szani. ha sikerül először a törökre hatalmas 
vereséget mérni s azután olyan kedvező béke- 
ajánlatot tenni a töröknek, hogy az boldogan 
nyúljon a béke után s igy egy időre veszélyte-

bármily módon összejátszottak a fölkelő kato­
nai csapatokkal. Tulajdonképpen már a rende­
let megjelenése előtt zárva volt mindéin kolos­
tor, mely a kormánycsapatok kezében lévő 
területeken fekszik.

Madridból jelentik: A spanyol népfront- 
kormány tagjai csütörtökön Azana elnökleté­
vel államtanácsot tartottak. Utána Giral mi­
niszterelnök kijelentette az újságíróknak, hogy 
csak tájékozódó jellegű tanácskozás volt.

Egy hét Madrid elfoglalásáig.
Madrid egyik erődje megadta magát.

Londonból jelentik: Gibraltár! jelentés 
szerint Móla tábornok közölte Franko tábor­
nokkal, hogy nincs szüksége erősítésre, mert a 
rendelkezésére álló csapatok elegendők ahhoz, 
hogy Mndridot egy hétnél rövidebb idő alatt 
meghódítsa.

A sevillai rádió jelentése szerint a Madrid 
közelében lévő Guadalupe erőd a fölkelőik ke­
zébe került. Az erőd őrsége a fölkelőkhőz csat­
lakozott.

A marxisták kezében lévő barcelonai rádió 
csütörtökön bejelenette, hogy a mai naptól 
kezdve mint a fasiszta-ellenes milícia hivatalos 
adóállomása működik.

lenné tétetvén, a császári seregek alkalmat 
kapjanak arra, hogy most már akadálytalanul 
szorítsák vissza a Rajna mentén a francia 
hátbatámadót.

Csak innen és nem holmi gyermekes egy- 
ügyüségből, vagy éppen magyargyülöletbő! 
magyarázható a szentgotthárdi győzelem után 
kötött „kedvezőtlen“ vasvári béke, amely csak­
ugyan olyan előnyöket biztosított a töröknek, 
hogy az gyorsan utánakapott és cserbenhagyta 
a francia szövetségest. Emez igy maga esett 
belé a másnak szánt verembe s ebből a kelep­
céből akkor sem tudott kijutni, amikor máir a 
nagy török háború diplomáciai előkészületei 
javában folytak. A szentgotthárdi győzelem és 
a vasvári béke tehát a felszabadító hadjárat 
mlág politikai — akkor így mondták volna: 
császári politikai — előkészülete volt, bár lé­
lektanilag tökéletesen érthető, hogy különleges 
magyar szempontból nehezen látszott elfogad­
hatónak.

A császári diplomácia azonban magában 
aligha ért volna célt, ha a római kürti, diplo­
máciája erőteljesen nem támogatja. Ez a tá­
mogatás mindenekelőtt anyagi téren esett lé­
nyegesen latba, hiszen a tarka összetételű 
császári csapatok zsoldják mindenekelőtt pá­
pai pénzekből fizették. De éppoly fontos volt 
a pápaság erkölcsi súlyának teljes Latbavetése, 
amely a felszabadító hadjáratot a keresztény 
lovagiasság és férfias hiitihűség glóriájával 
fonta körül, sőt ezen túlmenői eg is lényeges 
szerepet vitt, amikor pl. Szobieszki lengyel 
királyt a felszabadító akcióba belevonnia sike­
rült, A lengyeleknek ez a helytállása tisztán 
katolikus alapon jöhetett létre, mert hiszen 
pusztán politikai rokonérzések alapján szimpá-
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Magyar Lapok

A mentők a toíoncházha, 
a tűzoltók a várba költöznek

Utcát nyitnak a Moldova-utcában. — Autót kapott a műszaki 
osztály. — A városi időközi bizottság ülése

Csütörtökön délután tartotta az oradeai 
időközi bizottság az ülését és mivel a keddi ta 
nácsülés elmaradt, most tárgyalta le a bizott­
ság a keddi ülésre kiírt napirendet is.

A napirenden levő kérdések közül legelő­
ször a városi közüzemek által beadott indít­
ványt tárgyalták, melyben a közüzemek kérik 
a tanácsot, hogy fogadja el a járdailletékek mó­
dosításának javaslatát. A javaslatban kérik a 
tanácsot, hogy a háztulajdonosok a város köz­
pontjában 25, a második körzetben 15 és a 
perifériákon 5 leit fizessenek méterenként utca- 
frontjuk hosszúsága szerint. Rövid tárgyalás 
után, határozatként elfogada a tanács a köz­
üzemek javaslatát, — mivel a járdaille­
tékeknek e;' a módosítása, nem változtat sem­
mit a váró* költségvetésében, ugyanannyi lesz 
a bevétel a járdailletékekből, mint eddig.

Rudolf .Györgynek, a városi közüzemek 
volt hivatalnokának ügye került aztán napi­
rendre. Rudolfnak ugyanis elmaradt fizetése 
miatt kártérítési igényei vannak a városi köz­
üzemekkel szemben. A bizottság azt a határo­
zatot hozta, hogy: mivei Rudolf Györgynek jo­
gos és teljesen igazolt a követelése, ki kell fi­
zetni, azonban az idén már nem tudják kifi­
zetni, ham m a jövő évi költségvetésbe fogják 
felvenni.

Szeptembertől a tolmicházban
lesz a mentőállomás.

A város gazdasági ügyosztálya kérte a ta­
nács hozzájárulását a Gh. La zár-utcán levő to- 
lcncháv tatarozásához, ugyanis szeptember el­
sején ide költöznek át a mentők a tűzoltó- 
kaszárnyából. — Itt említjük meg, hogy a vá­
ros militarizált tűzoltósága ugyancsak szep­
tember elsejétől a várban nyer elhelyezést.

/. gazdasági ügyosztálynak azt a javasla­
tát melyben a ,.Comertol Lemnului S. A. ház­
bér mek majdnem hatvanszázalékos csökkenté­
sét indítványozta, a tanács visszautasítja azzal 
a megjegyzéssel, hogy semmi ilyen nemű ká­
réit nem áll módjában teljesíteni.

A pénzügyi osztály vezetője jelentette, hogy 
Ivánovics oradeai mészáros egy 22 000 leies pe- 
i't-t a várossal szemben megnyerte a timi$oarai 
helyi bíróságnál. Most Ivánovics kiegyezést 
ajánl fel a városnak. Nem kér készpénzt, ha­
nem azt. hogy addig míg le nem telik a város 
adóssága, díjtalanul vághasson Ivánovics

Rájuk inkább XIV. Lajos felé húzott.
Csák így: a pápaság roppant anyagi és er­

kölcsi támogatása mellett lett lehetségesbe, 
hogy Lipót Bécs felmentése után egyálta án' 
folytathatta és sikerrel folytathatta 'felmentő 
háborúját, vissza vehette Budavárát s megvív­
hatta a fényes zentai győzelmet. Ebben az el­
határozásban Lipót legfőbb ösztönzője és ta­
nácsadója a lángleikü kapucinus atya, Marco 
d Aviano volt, akinek boldoggáavatása most 
foglalkoztatja a Szentszéket. Az egyszerű ka­
pucinus szerzetesnek ép úgy, mint Buonoisi 
pápai nunciusnak oroszlánrésze volt abban, 
hogy Budavára ismét keresztény lett s Ma­
gyarország felszabadult a török rabság a lói.

Nem egészen helyes tehát az a" felfogás. 
h°gy Budavár visszavétele nemzetközi össze- 
fogás: _ .,22 nemzet összefogásának“ műve. 
munkája volt. Igaz, hogy a császári seregben 
számos nemzetiségű és anyanyelvű csapatok 
vállvetve küzdöttek a magyarokkal s vala­
mennyien hősiesen rész,tvettek a harcokban 
de senkinek sem lehet érdeke ezt a nemzet- 
közösséget történelemellenesen talán úgy tűn­
tem fel, mintha különböző szuverén nemze­
tek, államok küldték volna Buda alá seged- 
csa.natalkat. A tarka összetételű hadsereg pgv- 
szerüen császári hadsereg volt. amelvet a 
római császár hodbahivó rendeleté és zsoldja 
vezényelt Budavára alá. Szobieszki nem vett 
részt az ütközetben, hanem Érsekújvár me°-- 
vrvása után csapataival hazafelé indult Egyes 
idegen csoportok, pl. a barcelonai iparosok 
részvétele a harcban egyfelől dicséretes világ­
nézeti felbuzdulásra vezethető vissza.-más-

a városi vágóhídon. A tanács, tekintettel arra, 
hogy a pert Ivánovicssal szemben jogerősen el­
vesztette, elfogadta Ivánovics ajánlatát.

Harc az Áruraktárral.
Az Oradeai Áruraktárak R.-T. ügye került 

azután tárgyalásra. A város ugyanis határozati- 
iag megtiltotta az Oradeai Áruraktárak R.-T.- 
nek, hogy saját áruin kívül másnak is mázsál- 
hasson, mérhessen az Árukraktár mérlegein. 
Az Áruraktár megfellebbezte ezt a határozatot 
a timi$oarai helyi közigazgatási bizottsághoz 
azzal, hogy évekkel ezelőtt a polgármester meg­
engedte az Árurakáraknak, hogy idegen árut 
mérhessenek. Most azonban a tanács arra az 
álláspontra helyezkedik, hogy az akkori polgár- 
mesternek ez az engedélye érvénytelen (bár alá­
írásával is hitelesítette), mert ilyen természetű 
ügyekben a polgármester, illetve az időközi bi­
zottság elnöke nem határozhat csak a tanács 
hozzájárulásával, ami nem történik meg. Dr 
Dancea Jakab alpolgármester kéri a tanácsot, 
hogy lépjen fel a város erélyesebben az oradeai 
Áruraktárak R.-T. ellen, mert pár év múlva 
már annyira jutunk, hogy a városnak vissza 
kell vásárolni saját épületét és saját jogait az 
Áruraktáraktól. A mázsálási jogra vonatkozó­
lag Dancea felolvassa a közigazgatási törvé­
nyeknek idevonatkozó cikkelyét, mely szerint 
a város területén kizárólag a varos mérhet és 
mázsáikat s ezzel szemben az a helyzet hogy a 
város mázsája alig hoz havonként 50—60 lei 
jövedelmet, míg az Áruraktárak előtt naponta 
százával állanak a székerek és itt mázsái tatnak. 
Ezért az Áru raktárak természetesen pénzt vesz 
el és ezreket keres havonként a mázsálásból. 
Én azt ajánlom — folytatta tovább Dancea al­
polgármester —. hogy a város bontsa fel az 
Áru raktárakkal tíz évre kötött bérleti szerződé­
sét, mert a legújabb közigazgatási törvény erre 
lehetőséget ad. A tanács végre hosszú vita után 
elhatározta, hogy az Áruraktárak R.-T.-nak 
ismét határozatilag megtiltja a köz-méréseket.
A tanács egyes tagjai annak a véleményüknek 
adtak kifejezést, hogy az Áruraktárak R.-T. ke­
zében bírói végzés van s így nyugodtan má- 
zsálhat, tovább Különben a tanács még foglal­
kozni fog ezzel a kérdéssel.

Uj utcanyítás.
A műszaki osztály kéri a. tanács hozzá­

járulását a Str. Moldova 14. számú ház lebon-

felől mégis egy-egy kisebb csoportnak nemes, 
de egyéni akciója marad.

A részletekre , nézve Szalay László törté­
netének 4. kötete nyújt eligazodást. A vezérek: 
Lotharmgrai Károly, Bádeni Hermann, Vete­
ran,;. Starhemberg Guido. Caprara. Dünewald, 
Piccolomini, Bahn tip, Asprérnot sib. nem kü­
lönböző osztrák, német, olasz vagy vallon tör­
zsek képviselői, hanem egyszerűen császári 
tábornokok voltak. Hasonlóképpen a tisztek és 
a legénység nem különböző országok segéd- 
hadai, hanem császári tisztek és csapatok. 
•Olasz lándzsásokról“ beszélni ebben a kor­
ban anakronizmus; ilyenek tehát Buda Matt 
sem voltak, hanem igen voltak ott olasznyelvü 
császári vértesek stb. A birodalmi segédcsapa- 
tok közt, ott küzdöttek a bajorok és branden­
burgiak is, mert hiszen birodalmi háborúról 
volt szó s ezt a birodalmi segélyt Lipót borsos 
áron meg is fizette. Tehát ezek sem mint kü­
lönböző. nemzetek szövetséges hadseregei sze­
repeltek Buda alatt.

A keresztény és főleg a katolikus magyar­
ságnak nem lehet érdeke, hogy a történelmi 
tényékét egy lényegében kától ikuseílenes törté­
nelmi szemlélet érdekében elferdíteni en- 
f^dje. A lovagiasság és igazságszeretet me?- 
Kövefeli hogy készségesen elismerjük: Buda­
várát és Magyarországot az a katolikus lelke- 
sedés szfihaf|,:(otta fel, amelybe elevenen bele- 
kapcsolódott az akkori világ két legfőbb kato­
likus hatalmassága: a pápaság és a római 
szenthirodalom. E kettőnek vezetése mellett 
mert döntő csapá-t a magyarság létét s esré-z 
Európát fenyegető legvégzetesebb ellenségre.
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tásához, hogy ott új utcát nyisson. Három tn-gú 
bizottságot küldtek ki helyszíni szemlére.

A vágóhíd tatarozására vonatkozó javasla­
tot szintén magáévá teszi a tanács.

A dr Löblé-féle szeszgyár életveszélyes ke­
rítését tekintettel arra, hogy a gyár többszöri 
felszólítás után sem hajlandó kijavítani — a 
tanács rendeletileg lebontatja.

A villamosvasutak anyagot kért a várostól 
egyes vonalszakaszok javításához. A tanács a 
kérést elutasította azzal, hogy ebben az évben 
a villamosművek rendelkezésére egyáltalán nem 
bocsájt anyagot, mert fontosabbak a város utca­
javítási munkálatai.

Végül a műszaki osztály egy személyautó 
vásárlásának engedélyezését kérte, mert na­
ponta a város egyik pontjából a másikba kell 
menniük s a városi fogat nem áll mindig ren­
delkezésükre. Dr Fodor alpolgármester^ ké­
résre azt felelte, hogy ha már vesznek autót' 
akkor teherautót vesznek, melyen a munkáso­
kat és az anyagot is a munkálatok helyszínére 
tudja szállítani. Hosszas vita után a műszaki 
osztálynak mégis sikerült meggyőzni a tanácsot 
az autó szükségéről s azt az ígéretet kapta hogy 
a jövő évi költségvetésre felveszik az autó 
árát is.

Fürdői levél — Petroasaról
Bihor megyében a Pietroshegy lábánál fek­

szik Petroasa Kevesen veszik azt a fáradságot 
maguknak, hogy megtekintsék ezt a figyelemre 
méltó kedves helyet. Gyönyörű fekvése, ózon­
dús levegője egyaránt hivatva van arra, hogy a 
városi ember szabadságát itt eltölthesse.

A pihenni vágyók éppúgy megtalálják nyu­
galmukat a zúgó patak mellett a fekvő széken, 
niint a turisztika hívei, kik szebbnél szebb ki­
ránduló helyeket kereshetnek fel, hogy aztán 
visszajőve!, a Sebő-penzióban igen jól és olcsón 
lecsillapíthatják éhségüket. A Rosn-szikla, 
Búlzkő, Magurai csepköbarlang, Florarét, 
Csodavár, Galbinaria, Eszkimó jégbarlang, tá­
volabbra Bála, Stána de Vale, Scárioarai jég- 
barlang mind-mind várja a turistákat.

Külföldi vendégek ülnek három asztalnál 
is, s mi itt Romániában élők, nem becsüljük 
meg eléggé ezt a termeszeitől áldott, igen köny­
ven megközelíthető csodaszép helyet.

Egy természetimádó.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.
Mindazoknak, kik felejthetetlen drága 

jó férjem temetésén megjelentek, virág­
jaikkal és részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

Özv. Lázár Gyuláné és családja.

a
i

* Vulturii-Sasok Turista Egyesülete f. hó 
23-án, vasárnap reggel a kies fekvésű Derna-Ta- 
tarus bányavidékre rendez kirándulást. Maga 
az út is gyönyörű szép szerpentin utón halad 
fel, engedélyt kaptak a szén- és aszfalt bányák 
megtekintésére is. Gyalogolni nem kell, igy azon 
kezdő turisták is részt vehetnek. Részvétéit dü 
tagoknak 65 lei, vendégeknek 80 lei. Indu’ás 
vasárnap reggel 6 órakor. Jelentkezni lehet az 
egyesület irodájában dr Lazar Auréi-utca 14. 
Gyenge István ékszerésznél Alexán,"lri-utca 12. 
és Mocsáry Sándor irőgépesnéi But. Regele Fer­
dinand 13. sz. alatt. Ugyanakkor már most fel­
hívjuk a figyelmét a közönségnek a folyó hó 
30-án rendezendő Baitai kirándulásra, amit 
szintén a Sasok fognak megrendezni.

A döntött lóért 30 ezer lei pénzbírság.
Säcueni. Saját tud. Javorek János gépé»*, aki 
földműveléssel is foglalkozik, kint" dolgozott 
szerdán két lovával a mezőn, mikor az egyik 
ío-va hirtelen megdöglött. Javorek ahelyett, 
hogy jele nett te volna az esetet az illetékes ha­
tóságnak, elásta a döglött lovat ott kfűnn a 
mezőn. Valaki ..befújta" az esetet az illetéke­
seknek s ü törvény értelmében 30 ezer leies 
birsáwal sújtották.

Kirándulás. A Kolping Sportegvlet
turista szakosztálya ‘lilyó hó 30-án kirándulást- 
rendez Bftita-ra és környékére. Részvéted diji 
125, tagoknak i 10 lei. Jelentkezni leihst az 
egyesület székhazában minden nap, Str. Ale- 
xandri 13. Telefon 843.

Temetés. Szabó István né 70 éves
korúban meghalt. Temetése 22-én délután 3 
órakor lesz Saldobaghiun. (Caritas).
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Idő tárás
Az idő járásku tató Intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Helyenként záporesö, zivatar, 
a szél gyengülése várható.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 hárorrsnyolc-ad, 
London 15.43 egynegyed, Newyork 300 hétnyol- 
cad, Brüsszel 51.77 fél, Milánó 24.17 fél, Am­
szterdam 208.42 fél, Berlin 123.42 fél Bécs - 
schilling 57.05, Prága 12.67 fél, Varsó 57.70 
Belgrád 700. ’
_ Szsiit István napja Bucurestiben.
Saját tud. Szent István napján délelőtt ünnepé- 
tyes istentisztelet volt Bucurestiben a Baratia 
római katolikus templomban. Jelen volt Bár- 
dossy magyar követ és a követség egész sze­
mélyzete. A templomot szorongásig megtöltöt­
ték a bot cures ti magyarok. Az istentisztelet 
után, amelyen az ünnepi szentbeszédet Hor­
váth Sándor jezsuita atya mondotta, Bárdossy 
követ látogatást tett a Baratia templom plébá­
niáján. A követségen nem tartottak Szent 
István-napi fogadást, ami régebben szokásban 
volt.

Biró Ferenc esperes-plébánost biziák meg a 
lelciuci főesperesi teendők végzésével. Msrcu- 
rea-Ciuc. Saját tud. Bálint Lajos ciucsjumu- 
leui prépost-főesperes nyugalombavonulása előtt 
sem tudta egészségi okokból ellátni a sok uta­
zással járó főesperesi ügykört és ezért két év 
előtt a püspöki hivatal Biró Ferenc mercurea- 
ciuci esperes-plébánost bízta meg a felciuci es­
peres! kerület főesperesi teendőinek az ellátá­
sával, főesperes-helyetesi minőségben. Most 
újabb rendelkezés érkezett a püspöki hivatal­
tól, amely szerint Biró esperes-plébánost to­
vábbra is megbízza a főesperes helyettesítésével 
a tisztség betöltéséig.

Orvosi hír. Dr Schiffbeck Emil
belgyógyász, ideg és tüdő-szakorvos, akii a bu­
dapesti tüdőszanatóriumban tiz évig működött, 
a közelmúltban Cáréiban telepedett le, ahol 
Iuliu Mártin utca 9 sz. alatti családi házban 
megnyitotta rendelőjét, amely röntgennel, ehe­
rn iái és mikroskópiai laboratórium mai van 
felszerelve, villanykezelés, (vibrációs massage, 
hist,amin kezelés) tüdőlég-mellkezelés, quarz 
áll a betegek rendelkezésére. Rendelő órák 
délelőtt 9-től 11-ig, délután 3-tól 5-ig.

Felvételi vizsgák a mercurea-ciuci római ka­
tolikus főgimnáziumban. Saját tud. A helybeli 
katolikus főgimnázium igazgatósága az érdé 
keltek tudomására hozza, hogy az e’ső osztályo­
sok felvételi vizsgája szeptember 3-án. az ötödik 
osztályosoké pedig szeptember 11-én reggel 8 
órakor kezdődik.

Horthy Miklós mactyarorszácji kor­
mányzó Ausztriában. Budapestről jelen­
tik: Horthy kormányzó csütörtökön este Auszt­
riába utazott, ahol az osztrák kormány meg­
hívására Ész-ak-Tiroiliban zerge vadászaton vesz 
részt. A kormányzót Brunswick alezredes kí­
sérte el, miint utimarsall.

A Magyar Párt kertiünnepsége Oravitan. Az 
Országos Magyar Párt Oravitai Tagozatának 
Közművelődési Osztálya a Lövészkertben ma. 
augusztus 22-én este 9 órakor műsoros és táncos 
kertünnepélyt rendez a következő műsorral: A 
13-as hordár, tréfa Vaszary J. előadják a mű­
kedvelők. Farkas Imre „Királyné rózsája“ cimü 
operettjéből részleteket éneke! Kádár Margit. 
Ady E., Mécs L., Reményűt S. verseiből szaval 
Bálint Kálmán. Jazz-harmonika és saxofon szá­
mok. A Staférung, Remény P. előadása. Nagy 
A.: Feketehegyi emlék zongoraszám, előadja 
Kádár M. Finom kis fegyház, tréfa Vaszary Já­
nostól, előadják a műkedvelők.

Molnár Róza festőművásznő gyásza. M o 1- 
n á r Róza ismert székely festőművésznőt, aki 
édesanyjával együtt Oradeán nyarai, súlyos 
csapás érte. Csütörtökön délután szűkszavú sür­
göny tudatta, hogy édesapja Molnár Kálmán, 
megyeszerte ismert malom tulajdonos, Tg.-Se- 
cuesccn hirtelen meghalt. \ művésznő édesany­
jával azonnal hazautazott Tg. Secuescre.

Ünnepség Ardudon. Ardud. Saját
tud A sätum a,rém egy ei Ardud községben, 
ahol Petőfi megeskiidöbt Szendrey Júliával, a 
katolikus társadalom szép ünnepséggel ülte 
meg Nagyboldogasszony napján a 450 éves 
gyönyörű gótikus templom véd szeri tjének ün­
nepét. Az öreg templom kicsinek bizonyult a 
hívek befogadására, úgyhogy azok nagyrésze 
a templom körül volt kénytelen a mise végét 
bevárni. Az ünnepi nagyimisét Weisz József 
kerületi esperes celebrálta fényes papi segéd­
lettel, míg az áhítatra hangoló szent,beszédet 
P. Hegyi Péter mondotta. Mise végeztévé,] But­
ting er József ardudi plébános vendégül látta 
az egyházi és világi előkelőségeket. A városka 
főterén pedig zöldágakból épített sátrak alatt 
népies táncmulatság zárta be a lélekemelőén 
szép ünnepet, amelyre feltűnő nagy számban 
seregi ettek össze a környékbeli községek kato­
likus hívei is.

Halálozás. Clujról jelentik: Dr K aun tz 
József üpyvéd, cluji német konzul édesapja 
Kauntz József a város köztiszteletben álló pol­
gára, egykor közismert kereskedő 80 éves korá­
ban meghalt. A szász származású kereskedő 
fiatal korában telepedett le a városban s bár 
származásához mindig hű maradt, a magyar 
családok körében épitette ki családi összeköt­
tetéseit s mindig közszeretetben részesült. Vér­
beli sportférfi, turista volt s még az utóbbi" idők­
ben is kirándulásokra járt.

Thomas Mann levele származásáról. Egy
román Író plágiumpert indított Thomas Mann, 
a világhírű német író ellen. A Porunca Vremii 
cimü román antiszemita lap ezzel kapcsolatosn 
azt irta, hogy Thomas Mann „zsidó bandita, aki 
ime, kifosztotta egy román iró szellemi kin­
cseit“. Most az Adeverul levelet kapott Thema? 
Manntól. „Zsidó származásom legenda — irta 
többek között a levélben — egyetlen zsidó vér 
csepp sincs az ereimben. Ezt az igazság kedvé­
ért mondom.“

A HÁLÁS TANÍTVÁNYOK OHADEÁRA 
AKARJAK HOZATNI BÁTHOR1 TANÁR 
HOLTTESTÉT HEGH1NBÖL. Báthori Ferenc, 
a Reghinben tragikus hirtelenséggel, útközben 
elhunyt oradeai kereskedelmi iskolai tanár és 
tudós utazó emlékét, volt tanítványai és tiszte­
lői, mint ismeretes, meg akarják ' örökíteni és 
szó van arról is, hogy az idegen városban el­
temetett kiváló professzor holttestét hazaszál­
lítják Oradeára, abba a városba, amit életében 
annyira szeretett s amelyhez minden idegszá­
lával hozzánőtt. A volt tanítványok és Báthori 
Ferenc tisztelői ebben az ügyben már tartottak 
egy megbeszélést, a közelmúltban s a mozga­
lom szinte példátlan lelkesedéssel és áldozat- 
készséggel indult meg. A rendező bizottság ez­
úton ismét felkéri Báthori Ferenc volt tanít­
ványait. valamint a tudós tanár és irodalmár 
tisztelőit, hogy vasárnap, augusztus 23-án dél­
előtt 11 órakor minél nagyobb számban szíves­
kedjenek megjelenni a Társulati Felső Keres­
kedelmi Iskolában, ahol az egyik földszinti 
teremben további nagyfontosságu megbeszélé­
seket. tartanak az ügyben. A távollakó tanítvá­
nyokat kérik, hogy küldjék adományaikat erre 
a címre: Asociatiunea Absolventilor Scoalelor 
Comerciale Superioare Societare din Oradea 
— Társulati Felső Kereskedelmi Iskolák Vég­
zett. Növendékeinek Egyesülete Oradea, Hala 
Comerciala, Plata Mihai Viteazul.

Az angol divat új színei. Londonból jelen­
tik: Az angol divat uralkodó színe a következő 
szezonban a zöld lesz. így határozott, az angol 
szintanács. Nagy szerepet kap az aranysárga és 
a lazacpiros szín is, ez utóbbiak különösen 
sportruháknál. De a zöld szín különböző árnya 
fatal fognak uralkodni. Estélyi cipők uj színei: 
aluminium és platina.
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MEGJELENT

Áiexandra Rachmanova
legújabb megkapóan 
bájos könyve:

RGALOM
Fordította :

Benedek Marcellné H
Dante kiadás.

Ara 100 lei és portó.

Kapható könyvosztályunknál

A Magyar Népegészségügyi 
Szemle egyik közelebbi szama Ciuc megye 
egészségügyi állapotáról közöl adatokat.

Ezek közül valók a következő számok:
__...... a csecsemő halandóság egy éven alól

34.50/0“ — ami azt teszi, hogy e megyében 
minden harmadik székely gyermek egy 
éves kora előtt meghal,"

„...a tuberkulózis halálozása 43.50/e, új 
megbetegedéseknek száma az 1934. évi nyil­
vántartás szerint 202...“

„...a megyében az alkoholizmus mértü­
kön felül elterjedt. Az 1930, évi főorvosi jelen­
tés szerint a kocsmák száma a megyében 561 
volt, tehát az akkori 120,000 főnyi lakosságot 
számítva, minden 200 emberre átlag egy kocs­
ma esett...“ — ez családokra átszámítva azt 
jelenti, hogy 40 család eltart egy kocs­
in árost!

„...A szeszkimérés fogyasztási adóbeje- 
lentései szerint az elfogyasztott italok meny- 
nyisége 19,30 ban 1,214.138 liter volt. Ennek ér- 
téke átlag 40 leit számítva literenként: 
48.o60.o20 lei ... 1

\A körorvosok száma a megyében 16, 
kik közül 5 román, 7 magyar és 4 egyéb nem- 
zetiségü ...“ — ez utóbbi nyilván nagyobbrészt 
zsidó, közöttük olyan, ki most változtatta meg 
nevét románra.

Az efféle adatokra azt szokás mondán., 
hogy szomorúak, kétségbeejtőek. Kifelé akció­
kat szokás követelni, befelé pedig azt gondol­
ni: úgy sem lehet segíteni, hiába minden.

örvendetesnek mi sem találjuk ezeket t, 
számokat. Azt mi sem hisszük, hogy részle­
ges mozgalmakkal, például antialkoholista 
megindulásokkal különösebb eredményeket 
lehet elérni.

Azt azonban nagy népek példáján látjuk: 
a nemzeti talpraállás csodákra 
képes. Van ahol a születések számát meg­
duplázza, mint Németországban s van, hol tol- 
vajkodó, kolduló néprétegekből pompás mun­
kásokat . nevelt, mint Olaszországban. Másutt 
a lázadások s forradalmak népéből a szolid 
munka államát kovácsolja össze, mint Portu­
gáliában és itt a szomszédban, Lengyelország­
ban ugyanez a szellem a nye p o"z 
v o 1 i m népéből a Visztulái csoda hőseit fa­
ragta.

Ezért van az, hogy minden bajra orvossá­
got az erkölcsön és hiten átszűrt 
nemzeti érzés forrásainál kell keres­
ünk- (Skin.)— taasgyrmni,,, ------

A bázeli egyetemen fölmentettek állásától 
egy tanárt nemzeti szocialista propaganda miatt
Bázelből jelentik: A bázeli államtanács a né 
metszármazásu Gerlach tanárt, aki a bázeli 
egyetemen a patologikus anatómiát adta elő, 
fölmentette állásától. Az államtanács döntését 
azzal indokolja, hogy Gerlach tanár állásával 
össze nem egyeztethető propagandát fejtett ki a 
nemzeti szocialista mozgalom érdekében.

Megszökött az őzbakk hatezer leijeL Satu-
Maré. Saját tud. Lechinta község népe erdei 
munkával keresi kenyerét, mert földjük nagyon 
sovány. Minden ősszel ügynökök jönnek értük 
s messzi vidékek havasaira viszik őket erdőir­
tásra. Két évvel ezelőtt Pavel György nevű le­
gény ment el Brasov környékére és hatezer lei 
megtakarított pénzével a tüszőjében most jött 
haza. Satu-Maréig vonaton jött, s innen a Fe­
hérpatak völgyén folytatta útját hazafelé. A sű­
rű ösvények egyik kanyarulatánál észrevette, 
hogy egy őzbakk lába a kövek közé szorult és 
sehogysem tud megszabadulni. Pável merészet 
gondolt. Az állat szarvait megkötötte a tüszőjé­
vel (amelyben a hatezer leije is benne volt) ' a 
szijakat a kezére fűzte, az állat lábát kiszabadí­
totta s maga után huzva az őzbakkot, megin­
dult hazafelé. A jól megtermett állat egy dara­
big követte, de egy tisztáson megállt, egy ug­
rással kirántotta a szíjat Pável kezéből s a tü­
szővel s a benne levő hatezer leijei eltűnt a 
sür.ü erdő fái között. A boldogtalan Pável hiá­
ba ment utána, ki tudja, hol verte le szarváról 
az őz a tüszőt. Most aztán közhírré tétette, hogy 
ha becsületes ember találja meg a tüszőjét s a 
pénzét juttassa hozzá.

Halálos ételmérgezés. Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Jakab Béla tugnadi kereskedő Gyula ne­
vű 24 éves fia ételmérgezési tünetek között meg­
halt. Nagy részvét mellett temették el.

Kívülről tudja az eqész Koránt. Jo­
han nesourgból jelentik: Molvie E'bra-him Son- 
jalvi, a délafrik&ii Johannesburg muzulmán 
hit közegének főmuftija kívülről tudja az égés® 
Koránt, amely 2,400.000 szóból áll. Bármikor 
ba hirtelen ébresztik i-s fel álmából, idézni 
tudja a Korán bármely versét. Ezt a na0^ 
eredményt saját bevallású szerint úgy érte el, 
hogy 9 éves kora óta semmi más könyvet nem’ 
olvasott a Koránon kívül. Ötvenöt esztendei 
szorgalmas olvasás után még mindig uj sacp- 
ségeket fedez fel ®
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Lopott ékszer a kirakatban. Timi­
soara. Mann Ádám cukrász lakásába még jú­
liusban betörtek és SO 000 lei értékű ékszert 
elvittek. Maiin Ádám most nz egyik timisoarai 
ékszerész kirakatában meglátott egy arany 
karkötőt, amit tőle vittek el. A rendőrségen 
kiderült,, hogy egy ügynöktől vette, aki azt 
mondja, hogy szintén kéz alatt vásárolta. A 
nyomozás folyik.

* Felvétel az oradeal Szent Józsel fiúnevelő
intézetbe. A miniszteri jóváhagyással műkő,ló 
Szent József fiúnevelő intézet felvesz még az 
elemi, Gojdu-liceum román és magyar tagoza­
tára és kereskedelmi iskolába járó rendes bent­
lakók növendékeket. A gondos felügyelet és lel­
kiismeretes naponkénti többszöri csoportos és 
egyéni tanítás biztosítják a lelki fejlődést és 
szép tanulmányi eredményt, a tágas udvaron 
felállított, modern tornaszerek, állandó orvosi 
ellenőrzés, jó és bőséges táplálkozás pedig a 
testi fejlődést. Érdeklődőknek készséggel nyújt 
felvilágosítást a Szent József fiu-nevelő intézet 
igazgatósága Oradea, Str. BrStianu No. 7.

A határszélen gyanús az ember, ha
kövér. Satu-Maré. Saját tud. A Borsa— 
Sighet közötti személyvonaton a vámtiszt vise­
lők csempészek után nyomoztak. Különösen 
Fischmann Ábrahám vaséi kereskedő tűnt fel, 
mert arcához a rá nyitva, teste szokatlanul kövér 
volt. A legközelebbi állomáson leszállították, 
megmotozták és a testére felcs&varva tizenöt­
ezer lei értékű csempészett selymet találtak. 
Letartóztatták.

Másfélmillió darázs repül Magyarországról
Londonba. Budapestről jelentik: Hét ládában 
1,500.000 darazsat szállítottak el Mátyásföldről a 
KLM repülőgépével Londonba. Ez a legújabb 
magyar exportcikk csak átutazik Londonon, on­
nan Liverpoolon át a leggyorsabb hajó \ iszi Ka­
nadába, hogy segítségükkel a pusztulóban levő 
kanadai erdőségeket megmentsék. Quebec, 
Montreal, Ottawa, sőt az Egyesült Államok ha­
táros vidékeinek Magyarország területéne; mint­
egy négyszerié nagyobb kiterjedésű erdők fáit 
ugyanis Európából behurcolt darázs, a „diprion 
polytomum“ pusztítja, amely ellen eddig hiá­
ba küzdöttek. Előbb Svédországból vitték át e 
darazsak ellenségei Kanadába, de a svéd" dara­
zsak nem tudták megszokni a klímát s iövide- 
sem kipusztultak. Később felfedezték, hogy a 
magyar darázs nagyszerűen akklimatizálódik és 
rendkívül gyorsan szaporodik. Azóta a Nyírség­
ben 200 munkás gyűjti reggeltől estig a darázs- 
gubókat. A két rokon darázsfajba tulajdonkép­
pen nagyszerűen megfér egymással, nem a ma­
gyar darazsak irtják a kanadaiakat, hanem a 
magyar darázs egy parazitája irtja ki a kanadai 
darazsakat, mig a magyar darazsak már meg­
szokták ezt. Idén mintegy 6 millió darazsat 
szállítanak Kanadába. Rendkívül fontos, hogy a 
gubók minél rövidebb idő alatt ismét földbe ke­
rüljenek és ezért kell azokat repülőgépen szál­
lítani. Érdekes találkozása a véletlennek, hogy 
a repülőgép, amely a darazsakat leszállította, 
amerikai rendszerű úgynevezett „Wasp“-moto- 
rokkal van felszerelve. Wasp angolul darazsat 
jelent. így hát a darazsak nemcsak korszerűen 
és elemükben, de egyben „rokoni környezetben“ 
Is utaznak. A motor darázsrc °jnlékeztető du­
ruzsolja miatt kapta nevét.

Jégmuzeuin Alaszkában. Egy amerikai
zoolóims indítványára elhatározták, hogy Alasz­
ka jégbarlangjaiban esy termés te* történelmi 
múzeumot rendeznek be. A múzeum gondolatá­
nak eszméjét a szibériai barlangokban talált 
mamutleletek adták, amely leletek bizonyítékai 
annak, hogy a jég konzerváló hatása legalább 
is egyenlő értékű a szerves kémikáliák hasonló 
tulajdonságaival. Ahelyett, hogy mint eddig 
üvegvitrineket, használna, a megfelelően prepa­
rált állatokat és növényeket jégtömbökbe tesz’k, 
úgyhogy csak egy vékony, átlátszó jégréteg ve­
szi azokat körül, ameiv azonban elegen lő a tar­
tós konzerválásra, mert a kiállítási helyiség, 
vagyis a jégbarlang temperaturája biztosíték a 
kiállitiási tárgy változatlan állapotban való 
megmaradására.

Náni Imre székely legény tragédiája.
Tg.-Sftcuese. Saját tud. A Treiscaune megyei 
Dalnic-vplgy fölött erős zivatar vonult át s ez 
az Ítéletidő éppen útban találta Vájná István 
martineni földbirtokos kocsisát, a 30 éves 
Náni Imrét, aki négy lovat, hajtott Dal nie felé, 
ahonnan cséplőgépet- akart vontatni. Gango­
sán vágtatott a négy ló a kicsi szekér előtt s 
jóleső büszkeséggel fogta a kemény kötésű szé­
kely legény a gyeplőt, amikor alig pár száz 
lépésre a hegytetőtől, utolérte őket 9 zivatar. 
Erre még jobban belemetegedett a négy Ló a 
vágtába, a döcögős utón jobbra-balra táncolt a 
kicsi szekér és egyszerre csak lehullott a 
„késefa“. — Szökjél sze le, hogy ne állítsam 
meg a lovakat, — szólt oda Náni a mellette ülő 
fiatal Legénynek s az ügyesen leereszkedett a 
szekér végén. Zuhogott az eső. futva igyekezett 
a legény is vissza a szekérre, de csak a sarog- 
jába tudott felcsipe-saked-mi. mikor nagyot vil­
lant. az ég fölöttük és vakító fehérség takarta 
el szem-e elől a Náni alakját. Percek múlva tért 
magához. Sajgó fájdalom hasogatta a testét, 
szeme még káprázott. de látta mégis, hogy a 
két rudas Ló és a Ná-n-i megs-ze-nesedve hullottak 
az u-t porába. Segíteni már nem Lehetett rajtuk 
A két első ló ijedt csendességgel fordult a ha­
lottas szekérrel v-issza, Ma-rti-nen-i felé.

A Képes Krónika legújabb száma is a szo­
kott gazdag tartalommal jelent meg, címlapján 
Szent István szobrának képével. A tartalomból 
kiemeljük: Rozvanyi Vilmos: A tizedmásodper- 
cek. Beczássy Judit: A kisváros szeme. Szent 
László ereklyék Győrött: Rerényi László: Kelle­
mes meglepetés. Kindor: Görbe tükör, Császár 
István: Csák Máté leánya; Kolba Gyula: Né­
meth Antal, Dcrecskey Imre: A vezérigazgató 
tír, A tányér története, Saád Béla: Mit szól hoz­
zá? Divatrovat, Színház, film. rádió. Kézimun­
karovat, Nevetőnercek. Körutazás könyvország­
ban; Dénes Gizella: Fürdői emlék (regénvfoly- 
tatás), Mozaik, Szigethv Endre: Utazás Buda­
pest körül. Műkedvelő színpad, ifj. Derzsény1 
Béla: A film. Levelesláda. Keresztrejtvény. Ver­
seket Simonfay Margit, Simándi Béla, Kovács 
Ferenc, Szalay Mátyás, Sztojanovits Éva, Szé­
kely László irtak. A Képes Krónika egyes száma 
15 lei. Előfizetési ára eev évre 350, fél évre 180, 
negyedévre 100 lei és könyvosztályunk utján is 
megrendelhető.
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Az olimpiai vadászuqratás győztesei.

A román Hang főhadnagy, az ezüstérem nyertese,
Balról jobbra: Hasse főhadnagy (Németország), fíanq főhüdnagy

Plat-thy százados (Magyarország),
(Románia)

Iv.iSil

* Csalánkiütésnél és börviszketésnél a gyo­
mor és a béltraktus reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserűvizzel 
feltétlenül kitisztítandó! Az orvosok ajánlják.

~SPOET~~

Nagyszabásúnak ígérkezik 
az idei „Tour de Roumanie“

Bucureítiből jelentik: Az idei Románia 
körüli kerékpárverseny, a Tour de Rournaine 
bővített keretek között fog lefolyni. Míg az első 
evben, 1934-ben mindössze 1025 km. volt a 
Tour útvonala, 7 szakaszra osztva s a múlt év­
ben 11 szakaszban már 1725 km .-re emelték a 
távot az idén még továbbment a rendezőség, 
eggyel növelte a szakaszok számát, Moldovába 
is elvezette az útvonalat s 2247 km.-re vitte fel 
a táv nagyságát.

A Tour de Roumaniet megindulása óta, 
mint Európa legnagyobb országúti amatőr- 
kerékpárversenyét- tartják számon mindenfelé 
s állandó fejlődése egyenes arányban áll azzal 
az érdeklődéssel amelyet külföldön kivált. Az 
idei versenyre eddig hat külföldi nemzet neve­
zett be: Franciaország, Svájc, Németország, 
Jugoszlávia, Lengyelország és Bulgária. Ma­
gyarország -nem jöhet a szeptember elejei ke­
rékpáros világbajnokságok miatt, Olaszország, 
Csehszlovákia, Törökország és Oroszország még 
nem nyilatkozott részvétele felől:

A nagyszabású verseny augusztus 29-én 
kezdődik: Műsora a következő:

7. szakasz: Bucure§ti—Foc$ani (augusztus
29. 202 km.). 11. szakasz: Foc§ani—Ia§i (aug.
30. 227 km.). Pihenőnap lakiban (augusztus 31.).
111. szakasz: Ia§i—Cernauti (szeptember 2. 228 
km.). IV. szakasz: Cernauti—Dorna Vatra (szep­
tember 2. 182 km.). V. szakasz: Dorna Vatra-^ 
Cluj (szeptember 3. 206 km.). Pihenőnap Chi- 
jón (szeptember 4.). VI. szakasz: Cluj—Oradea 
(szeptember 5. 152 km.). VII. szakasz'.
Oradea—Timisoara (szeptember 6. 176 kilo­
méter). Vili. szakasz: Timisoara—Turnu Seve­
rin (szeptember 7. 232 km.). Pihenőnap Seve- 
rinben (szeptember 8.). IX. szakasz: Turnu Se­
verin—Craiova (szept. 9. 110 km.). X. szakasz: 
Craiova—Siuiu (szeptember 10. 216 km.). Pi­
henőnap Sibiuban (szeptember 11.). XL. sza­
kasz: Sibiu—Bra$ov (szeptember 12. 144 km.). 
XII. szakasz: Bra%ov—Bucure§ti (szeptember 
13. 67 km.).
----------------- Mf.l - I ....... ......$

Vasárnap d. u. Tí rekvés-Kolping Oradeán a R*. 
dey-kurti pályán. Vasárnap délután öt órakor 
találkozik a két egyesület futballcsapata s * 
Kolping ennek a barátságos mérkőzésnek a ke­
retében akarja bebizonyítani, hogy méltó ellen­
fele a teljes csapattal játszó Törekvésnek. Mind­
két csapat erősen készülődik a vasárnapi ta­
lálkozóra. A Kolping—Törekvés mérkőzést s 
Vestül és Makkabea közötti barátságos mérkő­
zés előzi meg, úgy hogy a közönségnek élveze­
tes és érdekes műsorban lesz része.

Újabb két győzelmet aratott az U portya­
csapata. Rigából jelentik: Az Universitäten
északi portyáján újabb két értékes győzelmet 
aratott. Az észt bajnokság második helyezettjét 
a Tartu csapatát 5:1 (1:0) arányban győzte lé, 
majd második észtországi mérkőzésén az Olim- 
pia-bajnokegyüttesét verte nagy küzdelem után 
2:1 (1:0) arányban.

Megérkezett a OETR engedélye a Klspeft 
cluji mérkőzéseire. Csütörtökön megérkezett % 
Victoria vezetőségéhez a OETR engedélye a Kis­
pest szombat vasárnapi helyi veodéepátékairá. 
Megállapították a két mérkőzés bíróit. Szomba­
ton a Kispest—KAC mérkőzést Cincir vezeti, A 
vasárnapi Kispest—Victoria találkoznak dí 
Russu lesz a bírója. Szombaton hat órakor, va­
sárnap félhat órakor kezdődik a mérkőzés.

Säcueniben játszik vasárnap a Kolping 
kombinált az SzSC ellen. A Kolping sziveee» 
visz magával kísérőket. Részvételi dij: negyvei 
lei. Indulás vasárnap pontosan fél kettőkor 9 
Rhédev-kerti pálya elől.

Halasi kilencedszer is megnyerte a magyar 
folyam-bajnokságot. Budapestről jelentik: A 
magyar folyambajnoki verseny kilencedszer 16 
Halasi győzelmét hozta. Halasi mostani gyótel< 
mének annál nagyobb az értéke, mert alig ki« 
heverve a berlini fáradalmakat, állott kt a ver. 
senyre. Halasi ideje 5 p. 30 mp. Mögötte Pállod, 
és Vojtek végeztek. A női bajnokságot Tóth IlO* 
ka nyerte 57 56 mp -veL
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Ä szovjet emeli a bortermelést, 
Görögországban csökkentik

Kilenchónapes kölcsönt ad a kormáají a szőlő­
termelőknek, hogy megelőzze a bor árának

zuhanását
Bár már csak néhány hét választ el ben­

tiünket a szürettől, a borpiacon még mindig 
csak az a régi nóta járja: „A nagy kínálattal 
szemben a kereslet elenyészően csekély“.

Az idei őszi termésre vonatkozólag „A 
Szőlőtermelés Nemzetközi Kísérleti és Érdek- 
képviseleti Hivatala“, mely Bécsben székel — 
most tette közzé jelentését, amely szerint: Olasz­
ország kivételével az összes európai szőlő- 
termelő államokban az idei őszi termés jóval 
kevesebb és rosszabb minőségű lesz, mint a 
műit évi, mert a mostani időjárás egyáltalán 
nem kedvez a szőlőnek.

így Csehszlovákia délnyugati részén és 
Magyarország északnyugati részén fekvő sző­
lőlében évek óta nem tapasztalt arányban ütötte 
fel a fejét a peronoszpóra és óriási károkat oko­
zott.

Romániában is nagyon kedvezőtlen volt az 
utóbbi hetek időjárása a szőlőre s az idei szőlő­

termés sem mennyiségben, sem minőség szem­
pontjából nem állítható a tavalyi mellé. És da­
cára, hogy az idén kevesebb és rosszabb bor 
lesz, a román borpiacon sem fedezhető fel 
semmiféle változás. A földmívelésügyi minisz­
ter, hogy elejét vegye az idei szüret után bizo­
nyára bekövetkezendő árzuhanásnak, a Szőlő- 
termelés Nemzetközi Kísérleti és Érdekképvise­
leti Hivatalának indítványára, elhatározta, hogy 
a Nemzeti Bank útján rövidlejáratú kölcsönt 
fog a romániai szőlőtermelők rendelkezésére 
bocsájtani, nehogy megszorultságukban kény­
telenek legyenek borkészletüket potom áron el­
adni.

A kölcsön kilenc hónapra szól, biztosítékul 
a kölcsönt igénylő gazda bortermése szolgál s 
folyósíthatja nemcsak a Nemzeti Bank, hanem 
mindazok a magánbankok is, melyeknek folyó­
számlájuk van a Nemzeti Banknál.

A gyümölcsfák talajának kihaszná
köztes terményekkel

A gyümölcsfák telepítésénél állandó és újra 
visszatérő ellenérv, hogy amíg a fák termőre 
fordulnak 4—6 év múlik el, ami alatt a fák ke­
zelése jelentékeny pénzbe kerül, ellenben bevé­
tele a termelőnek nincs. Ezzel szemben a szőlő­
nél példái#’ sokkal kisebb a várakozási idő.

Hogy ezalatt a 4—6 óv alatt is legyen a ter­
melőnek bevétele — ami legalább részben köny- 
nyitsen a kezelés, trágyázás, védekezés terhein 
— hogy tehát a fák rendes terméshozamáig is 
kihasználhassa területét a termelő, módjában 
áll úgynevezett köztes növényeket termelni.

Gyümölcsfáinkat olyan távolságra telepít­
jük, hogy azok a rendelkezésünkre álló területet 
majd csak évek múlva fogják birtokolni, gyöke­
reikkel áthálózni és lombjukkal beárnyékolni.

Ez a köztes termelés nemcsak jövedelmező­
ségi szempontból kívánatos, hanem egyúttal a 
talajt művelve, tisztán tartjuk, trágyázzuk, eset­
leg öntözzük a köztes termények gondozása 
folytán s igy a gyümölcsfák tenyészterületét is 
kedvezőbbekké tesszük.

Fiatal ültetések között minden jól tenyészik, 
később azonban, különösen a zöldségféléket jól 
meg kell válogatni, a fák növekedése és fejlődé­
se következében beárnyékolt gyümölcsösben 
utóbb már kevés növény él meg. Már kissé ár­
nyékos területen is a szamóca 35, a ribizke 30. 
a köszméte 25, a málna 40, paprika, paradicsom 
60. kalászosok és zöldségfélék 20 százalékkal 
termelnek kevesebbet, mint napos fekvésben, 
így a köztes termel vény ekkel kihasználható te­
rület nagysága évről-évre csökken, fordított 
arányban a fák lombja által beárnyékolt terü­
let növekedésével.

Természetes, hogy még közvetlenül a gyü­
mölcsfák elültetése után sem szabad köztesként 
olyan növényeket ültetni, amelyek a talajt na-
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Hibátlan helyesírás 
a műveltség fokmérője!

Balassa József dr

A magyar helyesírás 
kézikönyve és szótára

Ára 99 lei és portó. 

Kapható könyvosztályunknál.
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gyón kihasználják (például málna) s lehetőleg 
úgy válogassuk meg őket, hogy tenyészidejűk 
ne essen egybe olyan időszakkal, amikor a fa­
ápolás vagy gyümölcsszüretelés miatt sokat 
kell a fák között járnunk és amikor igy a köz­
tesben kárt okozhatunk. (A bab érési Ideje pél­
dául összeesik a kajszin vagy ringló szüret- 
idejével.)

Melyik a legszebb 
szőrmessyúi?

Tulajdonképpen nehéz kérdés, mert ízlés 
dolga, kinek mi tetszik. Tehát nem annyira a 
legszebb szőrmét kellene szemügyre venni, ha­
nem azt, hogy melyik nyulfajtát a legpraktiku­
sabb tartani prémtermelés szempontjából. A 

kereskedelem azt mondja, hogy legjobb, a leg­
praktikusabb a fehér prém, mm ez a legköny- 
nyebben használható utánzatokra, amennyiben 
bármilyen színre befesthető. Csak arra kell vi­
gyázni, hogy a nyúl tisztán legyen kezelve és 
ne legyenek a szőrszálak között sárga foltok, 
mert ezeket nem lehet kitisztítani Nagyon ked­
velt. a csincsillányul prémje, továbbá az ezúst- 
nyulé, éspedig azért mert süni szőrözet a és tar­
tós. A közönség körében általában azokat a há- 
zinyuifajtákat szeretik tenyészteni, amelyeknek 
a prémje könnyen egyszin árnyalatra választ­
ható ki. A főcél minden prémné; az eey, tiszta 
szín és egyöntetű árnyalat, mert ez a legkony- 
nyebben használható fel valamely célra.

Férgek a házinyulakon. Mint minden házi­
állatnak. úgy a nyulakmk is megvannak az 
élősködői, főleg rovarférgei, ba bák, telük, at­
kák, kullancsok, stb. formájában. Miután a há- 
zinyul prémje ezeknek igen jó lakóhelyet biz­
tosit és az ól repedéseiben is igen kényelmesen 
tudnak megbújni, különös runddal keli figyel­
nünk fe'.léptek-e és terjeJnek-e i'yen élősködők, 
mert ezek részben maguk is hozhatnak fertőző 
betegségeket, részben a ver=zivá<s révén annyira 
elgyengíthetik az állatok szervezetét, bogy ha­
mar megbetegszenek és el is pusztulnak A fé­
regirtás a betegségek elleni véd -Vzésnek egyik 
legfontosabb teendője. Ezért a bőr- ée szőrápo­
lást nem szabad elhanyagold é-= gyakori mosás­
sal. fürösztéssel, fésüléssel és keféléssel az álla­
tukat tisztán tartani. A férgek elleni küzdelem­
ben a Zacherlin i nagyon jó szolgálatot tesz, 
persze az ólat gondosan, tisztán kel! tartani és 
a farészeket forró lúggal lemosni, mert ez be­
ható! a repedésekbe és itt ’'pusztítja a petéket 
is. Ürülékmaradványokat természetesen ne tűr­
jünk meg az ólban, mert ezek melegágyai a ro- 
varférceknek és atkáknak Különös m g fúr ve lés 
alá keú venni a korhadó farészeket mert ezek 
is nnav .n jó búvóhelyül szolgálhatnak a róva 
roknak és álcáiknak

A szovjet kormány elhatározta, hogy nö­
veli a bortermelést, mégpedig a jelenlegi ter­
mésnek tízszeresére. A szovjet bor minőségileg 
nem jelent veszélyt a román borpiacon, azon­
ban mennyiségileg még nagyon nagy meglepe­
tést hozhat.

Görögországban a bor értékének csökke­
nése miatt, a kormány elhatározta, hogy terü­
letileg csökkenti a szőlőtermelést. Kidobatja a 
magántermő és gyenge tőkéket s helyébe nem 
enged újat rakatni.

Védekezés a baromfiudvaron a nyári hőség 
ellen. Ha ilyenkor figyeljük baromfiainkat, lát­
hatjuk, hogy sokat szenvednek a hőségtől, ami 
a tojástermelés szempontjából nem előnyös. 
Ahol bokrok vannak, ott megfigyelhetjük, mi­
lyen ügyesen tudják az árnyékos részeket ki­
használni, de persze, ahol ilyenek nincsenek, 
most nem varázsolhatok oda, tehát másként 
kell árnyékot adni állatainknak. Ebben az an­
golok a mesterek, sehol annyiféle vándoról min­
tát nem lehet látni, mint az angol baromfikiál- 
litáson. ők a mesterei, hogyan kell az árnyé­
kos, füves, pagonyos területeket a baromfiakkal 
kihasználni. Vannak egylovas és kétlovas ván- 
dortyukólak, láttam szántalpakra vagy targon­
cára szerelt ólakat, elég gyakoriak a szétszed­
hető ólak, amelyek lebontás után kocsikkal el 
lesznek hordva és más alkalmas területen fel­
állítva. De az ideiglenes félszerek építésében is 
mesterek az angol tyukászok, csinálnak árnyé­
kot adó alkalmatosságokat a ponyvasátortól a 
nádfödeles kocsifélezerhez hasonló elég nagy 
épületekig. Ahol nincs védelem a naptüzés el­
len, ott egyelőre még igy védekezünk, vagyis 
ilyen alkalmatosságokkal igyekezzünk a helyze­
tet kihasználni, de már az ősz folyamán gon­
doskodjunk róla, hogy bokrokat ültessünk és 
teremtsünk állataink részére alkalmas nyári 
kifutókat,

Az ürgeirtást régebben főképp vízzel való 
kiöntéssel végezték. Ez a mesterség rendszerint 
a cigányok szabadalma volt, akik a kiöntött 
ürgék hűségből hatalmas lakomát csaptak. Tő­
rökkel és csapóvasakkal is vadásztak rájuk, 
ilyen módon azonban rendkívül nehéz nagvobt 
területet megtisztitani az ürgéktől. A kiöntése 
úgy történik, hogy az ürgelyukba addig öntenek 
vizet, amig az megtelik. A bőrig ázott ürge két. 
séebeesve menekül, de amikor kidugja a fejét, 
a gyakorlott ürgeöntő nyakoncsipi. Ehhez nagy 
gyakorlottság kell. Felülről kell elkapni a nya­
kát, mert az ürge akármilyen szelíd állat is, ha 
megszorítják, súlyos sebet ejthet harapásával. 
Egy ürge kiöntéséhez 20—30, sőt 50 liter vízre 
is van szükség.

Gazdaköri jubileum. Szeptember hó 13-án 
ünnepli a bodói (Timi? vármegye) gazdakör, 
mint az E. G. E. fiókja, 25 éves fennállásának 
emlékünnepélyét. A gazdakör az évfordulót gaz- 
danap és mezőgazdasági kiállítás rendezésével 
ünnepli meg. A gazdanap változatos és gazdag 
műsorral oktatni és hasznosan szórakoztatni 
fogja, a jubiláló község és vendégei sazdakö- 
zönségét, A kiállításra távolabbi vidékekről !e 
több kiállító jelentkezett.

Ingyenes méhészeti tanfolyamok. A EME
még két ingyenes méhészeti tanfolyam rende­
zését határozta el a folyó évben a következő he­
lyen és időben: Aiudon augusztus ~24—szept 
2-ig, jelentkezéseket elfogad Kaba Gyula a 
Hangya szövetkezet üzletében és Clujon szep­
tember 14-től 24-ig, jelentkezőket összeírja az 
E. M. E. titkári hivatala d. e. 9—2 óráig. A tan­
folyamok felölelik a méhészet nvnden ágazatát 
és az elméleti oktatáson kívül a hallgatók gya­
korlati kiképzésben is részesülnek.

Just Béta:

A modern francia 
katolikus Irodalom 

története
A modern francia katolikus Irodalom 
egyike a legtöbb embert érintő kérdé­
seknek. Úttörő jelentőségű ismertetése 
-Iucith Béla könyve: olyan közel hozza a 
kor egyik legnagyobb szellemi jelensé­
gét, hogy a magyar olvasó tökéletes be­
leéléssel olvassa lapjait. íróknak, olva­
sóknak egyaránt fontos és szükséges 

munka.
Ára 75 lei és 15 lei portó 

Kapható: könyvosztáiy unknál.
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RADIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 23.
Bucuregti. 7.30 Reggeli műsor. 12 Harangozó 

és Egyházi beszéd. 12.20 Karének 12 40 A Chris- 
tea-zenekar műsorának közvetítése, lj 30 Sport. 
13.40 A Christea-zenekar műsorának folytatása.
14.15 Hirek. 15 Mezőgazdasági szakelőadás.
19.15 Kok-tánczenekar. 20 Felolvasás. 20.20 A 
tánczene folytatása. 20 55 A Rádiózenekar hang­
versenyének közvetítése, amelynek műsora a 
következő: Gal'nka: Madridi nyári éj, nyitány. 
Coleridge—Taylor: Afrikai szvit. Elliot: Spa­
nyolországban. Mendelssohn: Szentivánéji álom 
szvit. 22 Hivatalnokok énekkara, Campinaból. 
22.55 Motzoi-zenekar.

Budapest I. 10.30 Hirek. 11—12.10 Egyházi 
pépének és szentbeszéd a belvárosi Plébánia 
templomból. A szentbeszédet dr Közi-Horváth 
József, az Actio Catholica országos titkára 
mondja. 12.15—13.10 Evangélikus istentisztelet 
Prédikál Pass László debreceni lelkész. 13.20 
Pontos időjelzés. 13.30 Az Operaház tagjaiból 
alakult zenekar. 14.45 Rádiókrónika, 15 Hangle­
mezek. 16 Gazdáknak. 16.50 Cigányzene. 17.30 
Rexa Dezső előadása. 18 Régi magyar dalok.
18.30 Bierbauer Virgil dr előadása. 19 Hegedű.
19.30 Harsánvi Gréte csevegése. 20 Szalonzene.
21 Vidám est. 22.35 Hirek. 23.05 Cigányzene. 24 
Jazz. 1.05 Hirek.

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 24,
Bucuregti. 6.30 Reggeli műsor közvetítése.

13.30 Sporthírek. 13.40 Gramofonlemezek. 11.15 
Hírek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 18 
Rádiózenekar. Herold: Zampa, nyitány. Delibes: 
Sylvia, balettszvit. Massenet: Manón, balett. 
Waldteufel: Szirénvarázs, keringő. Debussy: 
Arabeszk. Widor: Szerenád. 20 Felolvasás. 20.20 
Strauss János művek. Matuzsálem, nyitány, 
Házmán lovag, balettzene, Bécsi bonbonok, Ke­
ringő, Perzsa induló. Pizzicatopolka, 21.10 Felol­
vasás. 21.25 A zenebarátok négyesének kamara­
zenéje. 21.55 Alkalmi csevegés. 22.05 Stefanescu 
György basszista énekel. Schumann: Dal. Verdi: 
Siimonae Boccanegra, ária. Tosti: Marechiare. 
Offenbach: Hoffmann meséi, ária, Perez: Szere­
nád. Thomas: Mignon, bölcsődal. 22.45 Christen 
zenekar.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás. 11.45 
Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 
13.05 Rendőrzenekar. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Balalajka. 15.40 Hirek. 17.15 Fel­
olvasás. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Rejtő Gábor 
gordonkázik. 18.40 Mesterházy Jenő előadása.
19.10 Szalon- és jazz-zene. 20.45 Magyar nótaest.
22 Hirek. 22.20 Az Operaház tagjaiból alakult 
■zenekar. 23 Időjárásjelentés. 23.40 Gr. 1.05 Hirek

, KEDD, AUGUSZTUS 25.
Bucuregti. 6.30 Reggeli műsor közvetítése. 

13 30 Sporthírek. 13.40 Gramofonlemezek. 1415 
Hirek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 18 
Gramofonlemezek. 20 Felolvasás. 20.20 Bojanes- 
cu Sándor román népdalokat énekel. 20.45 Idő­
szerű anyag. 20.50 Gramofonlemezek. 21.15 Fel­
olvasás. 21.30 A Rádiózenekar hangversenyének 
közvetítése, melynek műsora a következő: 
Haydn: Óraszimfónia. Mendelsshon: E-moll he­
gedű és zenekari verseny. (Hegedűszóló: Gál 
Marcel.) 22.30 Hirek. Sport. 22.45 Beethoven: II. 
'Szimfónia. 23.15 Lemezek.

Bndanest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás. 11.45 
Felolvasás. 12,10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 
13.05 Hanglemezek. 13,30 Hírek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Zongora-hegedű. 15.40 Hirek.
17.10 Asszonyoknak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
Szalonzene. 19 Munkásfélóra. 19 30 Cigányzen \ 
20.40 Dr Jancsó Elemér előadása, 71.10 A Bob 
herceg közvetítése. 22.05 Hirek. 24.20 Tdőiárásje- 
Jtentáe. Majd: Cigányzene. 24 Jazz. 1.05 Hirek.

SZERDA, AUGUSZTUS 26.
Bucuregti. 6.30 Reggeli műsor közvet'tése.

13.30 Sporthírek. 13.40 C «•amaí n"emezek. 14.15 
Il’ivek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 18 
Julea Vazul zenekara. Közben 19.50 Felolvasás.
20.30 Időszerű anyag. 20.50 Gramofonlemezek.
21.20 Üzenetek. 2Í.35 Cocea György’ csellózik.
22.15 Vasil eseti -D ej a n a Margit énekel. 22.30 Hi­
rek. Sport.. 22.45 A Kis rádiózenekar műsorának 
közvetítése.

Budapest I. 7,45 Torna. Utána: Hanglemezek.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás. 11.45 
Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat, 13 Harangszó. 
13.05 Ének-gordonka. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14,30 Állástalan Zenészek. 15.40 Hirek. 
18 Hanglemezrevü 18.50 Varga István dr elő­
adása. 19.20 Cimbalom. 20.05 A salzburgi ünne­
pi játékok keretében: Falstaff. 20.40 Külügyi ne­
gyedóra. 21.50 Hirek. 23.10 Időjárásjelentés. 23.15 
Cigányzene. 24 Szalonzene. 1.05 Hirek.

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 2»
Bucuregti. 6.30 Reggeli műsor közv ítUése. 

13 30 Sporthírek. 13,10 ('rsmofonlemezek. 11.15 
Hirek 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 18 
Katonazene. 19.50 Felolvasás. 20.10 Időszerű 
anyag. 20.45 Gramofonlemezek. 21.15 Felolvasás.
21.30 A Rádiózenekar hangversenyének közvetí­
tése, amelynek műsora a következő: Flechten­
macher: Román nyitány. Enescu: I. szvit. Not- 
tara: Idill. Silvestri: Román táncok. 22.30 Hí­
rek. 22 45 Marcu-zenekar.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás. 11.45 
Felolvasás. 12,10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 
13.05 Cigányzene. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos idő­
jelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.40 Hirek. 17.15 
Nádav Pál dr előadása. 18 Ének. 18.30 Füzi-Hor- 
váth József városra jza. 18 55 Zongora. 19,30 Szé­
kely László előadása. 20 Szalonzene. 21 Részié 
teli klasszikus darabokból. 21.40 Cigányzene.
22.45 Hirek. 23.10 Németnyelvű előadás. 23.30 
Hangverseny Zenekar. 1.05 Hirek.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 28.
Bucuregti. 6.30 Reggeli műsor közvetítése.

13.30 Sporthírek. 13.40 Gramofonlemezek. 14.15 
Hirek. 14,30 Gramofon'emezek. 15 Hírek. 18 
A Sibiceanu-zenekar műsorának közvetítése.
19.45 Alkalmi csevegés. 19.55 A Sibiceanu-zene­
kar hangversenyének folytatása, 20.55 Felolva­
sás. 20.35 Lemezek. 21.05 Felolvasás. 21.20 Verdi: 
Rieroletto háromfel von ásos opera lemezeken. A 
szünetben hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás. 11.45 
Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat, 13 Harangszó. 
13.05 Országos Postászenekar. 13.30 Hirek. 14.20 
Pontos időjelzés. 14.30 Zongora-ének. 15.40 Hl 
rek. 17.15 Dr Wehner Józsefné előadása. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 Szalonzene. 19.25 Sport. 
19.25 Harsány! Kálmán spanyol műfordításai. 
19.50 Hegedű-brácsa kettős. 20,30 Csiszár Béla 
előadása. 21 Hanglemezek. 21.15 Előadás az őszi 
I.akberendezési Vásárról és Rádiókiáliltásról. 
22.10 Hirek. 22.30 Az Operaház tagjaibó' alakult 
zenekar. 23.10 Időjárásjelentés. Majd: A Turul 
Szövetség őszi kiállításának ismertetése. 23.50 
I.engyelnyelvü előadás. 24.05 Cigányzene. 1.05 H.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 29.
Bucuregtl. f.39 Reggel! műsor közvetítése.

1330 Sporthírek. 13.40 Gramofonlemezek. 11.15 
Hirek. 14,30 Gramofonlem ez °k. 15 Hirek. 18
A Marcu-zenekar hangversenyének közvetítése. 
20.05 Időszerű anyag. 20.20 Egyházi zene a bra- 
sovi Fekete templomból. 21.20 Felolvasás. 21.35 
Corogos-jazz. 22,30 Hirek. 22.45 A Gurgeal-zene- 
kar hangversenye.

Budapest I, 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 Felolvasás. 11.45 
Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat, 13 Harangszó. 
13.05 A Tiszántúli Ipari Kiállítás és Vásár 
megnyitása Debrecenben. 13,50 Hirek 14.15 Pon­
tos időjelezés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hirek. 
17.15 Elza néni meséi. 17.45 Pont'.s ’időjelzés. 
18 Séta a Duna fenekén. 18.40 Tárogató. 19 Za­
kariás János előadása. 20.30 Szék-ily György vi­
dám csevegése. 21. Tarka est. 23.15 Hirek. 23.45 
Katonazene. 1.05 Hirek.

Akrilutddések
Aprohlrdetetek dtje iuvaaUat * let vastagai* 
betűvel • lel. Legkisebb apróhirdetés áré M let 
(As ált ás tkeres óknak SS eeáxelék kedvezményi. 

Cím e kiadóban lé leL

Adásukéi

Üvegfal
tölgyfaboritásu 5.60/200 
méretű eladó. Pintér, 
Oradea, Baritiu-u. 4.

Acélredönyt,
(rendes méretű üzlet­
ajtóra) megvételre ke­
resek. Pollmann, Ora­
dea, Strada Porumbu- 
lul 11. sz.

Eladó
6 darab hasban im­

portált, ivarképes 
basarabiai karakul 

kos. Cím a kiadóban.
Hentesüzlet

forgalmat helyen el­
adó. Cím: a kiadóban.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brill!ántot, bár­
milyen mennyiségben.

HERBST ékszerész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand No. 3.

Szilváskődéit
tölgyfából olcsón el­
adók. Oradea, Strada 
N’colae Zsiga 52.

Eladó
zongora, rövid, modern 
sürgősen olcsón eladó. 
Oradea, Str. Cogalnl- 
ceanu 4. Húsz ti szál­
lító.

Országos
méretű kaptárok és egv 
méh család olcsón el­
adó. Oradea. S trad a 
Closes No. 1 -a szám.

Mkolmmm

Házvezetőnőnek
ajánlkozik vidékre fia­

tal özvapyassznny. 
Cim: özv. Koller Gyu- 
láné, Oradea, Strada 
Vlahuta 3Á szám.

Utcai szoba,
bútorozva vagy bútor 
nélkül, lahctő.eg Idő­
sebb ár vagy úrnő ré­
szére szeptember hó 
16-ától kiadó. Str. Ni- 
colae Zsiga No. 38, 
Oradea.______________

Utcai
különbejáratu bútoro­
zott szoba szeptember 
1-től k'ado. Oradea, Str. 
N cola» Zsiga 11 a.
2 szobás, fürdőszobás,
komplett lakás, min­
den mellékhelyiség­

gel szeptember 1-ére 
kiadó. Cim: Oradea, 
Reg. Férd. No. 17, 
Bilin,ária._____ ______

Száraz,
nagy pincehelyiséget 
bérbeadunk. Oradea, 
Strada Dúca No. 9.

HMfafUe
Aki

házat, birtokot, szőlőt 
eladni, venni szándék­

szik, keresse, fel 
Popovics irodát, Ora­
dea, Str. Viahuta 6. 
Telefon: 167.

Iskolás
gyermeket teljes ellá­
tással elfogad. Oradea, 
Str. Gheorghe Lazar 20
PUHA OLMOT áV-n- 
dóan vesz a Szent 
László- nyomda r. L 
Oradea, Strada Regele 
Hnrol No. 5.

Oktatás

Lápossy Zeneiskola
Oradea, Strada Simeon 
Stefan No. 29. Hegedű, 
zongora és zeneelméleti 
tanszakkal.

imkmti&i üzemiéi
P. T. G. Mikor az ördög biciklizik c. elbe­

szélése nem nekünk való. Túlságosan népies.
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Manyar versenyzők vidám csoportja az olimpiai játékok befejezése után
rendezett közös lakomán.

Készült a Szent Lószló-nyomda Rt körtorgógépén, Oradea, Strada Regele Carol IL No. í,

W:- t^Al-ft_. - ,-k:: .1-1 . t.. j:;u|- . . gfflwaa.;n

N


